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Szívem zeng a  nagy csodáról,
Krisztusról,  ki nálam járt.
Megtudtam,  hogy énmiattam
Golgotán halt kínhalált.
Igen,  én is zengek Róla,
s térdre hullva  áldom Ôt
Szentekkel majd együtt Nála
A kristály tenger elôtt.



A Ma gyar Re for má tus Pres bi te ri Szö vet ség a

Beth len Gá bor Alap ke ze lõ Zrt. Nem ze ti Együtt -

mû kö dé si Alap „Ci vil szer ve ze tek szak mai
prog ram já nak meg va ló sí tá sá ra és mû kö dé sé -
nek biz to sí tá sá ra for dít ha tó össze vont tá mo -
ga tás 2019.” cí mû pá lyá za ti ki írá sá ra be nyúj -

tott, NEA-NO-19-Ö-V-0001 pá lyá za ti azonosító -

számú, „A MRPSZ 2019-2020. évi szak mai
prog ram ja i nak és mû kö dé si költ sé ge i nek tá -
mo ga tá sa” cí mû pá lyá za ta tá mo ga tás ban ré -

sze sült.

***

A Ma gyar Re for má tus Pres bi te ri Szö vet ség a

Beth len Gá bor Alap ke ze lõ Zrt. Nem ze ti Együtt -

mû kö dé si Alap „Ado má nyok után já ró nor ma -
tív ki egé szí té sen ala pu ló tá mo ga tás ci vil
szer ve ze tek ré szé re 2019.” cí mû pá lyá za ti ki -

írá sá ra be nyúj tott, NEA-NO-19-N-0007 pá lyá -

za ti azonosítószámú, „A MRPSZ 2019-2020.
évi nor ma tív tá mo ga tá sa” cí mû pá lyá za ta tá -

mo ga tás ban ré sze sült.
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„Hívj se gít sé gül en gem a nyo mo rú ság ide jén!
Én meg sza ba dít lak, és te di csô í tesz en gem” (Zsolt 50,15)

Egész Pres bi te ri Szö vet sé gün ket – de mél tán mond ha tom, hogy
egész ma gyar re for má tus kö zös sé gün ket – fel boly gat ta az év
ele jén an nak hí re, hogy a Ma gyar Re for má tus Pres bi te ri Szö -
vet ség val lá si egye sü let té ala kult. Né mely hí rek már egye ne sen
el len-refor má tus egy ház lét re ho zá sá ról szól tak. Szán dé kunk és
tu da tos dön té sünk el le né re, a „tör vény ere jé nél fog va” ke rült

Szö vet sé günk eb be a hely zet be egy 2019. áp ri li si tör vény szé ki dön tés nyo mán.
Ami kor er re az MRE Zsi na tá nak ve ze tôi fel hív ták a fi gyel mün ket, nem lát szott más

tör vé nyes meg ol dás, mint jog utód nél kül meg szûn ni (mint val lá si egye sü let), és egy új
ci vil szer ve ze tet lét re hoz ni. (Ezzel egész 30 éves épít ke zé sün ket elöl rôl kel lett vol na
kez de ni.) A ki ala kult hely ze tünk rôl és a meg ol dás egyet len nek vélt le he tô sé gé rôl tá jé -
koz tat tuk tag sá gun kat és az MRE egy ház ke rü le ti és egy ház me gyei ve ze tô it. Ezzel egy -
i de jû leg meg ke re sés sel for dul tunk a Fô vá ro si Tör vény szék hez, ôszin tén fel tár va hely -
ze tün ket, és kér tük a ta valy év ele ji – a tör vény szé ki dön tést meg elô zô – ci vil szer ve zeti
jog ál lá sunk vissza ál lí tá sát.

Ér tô és tá mo ga tó meg hall ga tás ra ta lált meg ke re sé sünk. Tá jé koz tat tak a le he tô ség rôl,
hogy ön kén tes át ala ku lás sal val lá si egye sü let bôl ci vil szer ve zet té ala kul ha tunk (vissza),
meg tart va szer zett jo ga in kat, így köz hasz nú sá gun kat is, ha ezt mi nô sí tett több sé gû kül -
dött gyû lé si ha tá ro zat ban kér jük. En nek ér de ké ben rend kí vü li kül dött gyû lést hív tunk
össze 2020. már ci us 7-re, ahol a kül döt ti lét szám több mint há rom ne gye de meg je lent,
és dön tést ho zott a vissza ala ku lás ról.

A Ha tá ro za tok vo nat ko zó pont jai, kü lö nös fi gye lem mel a 7. pont ra (a Ha tá ro zatok tel -
jes szö ve ge a www.pres bi te riszovetseg.hu hon la pun kon ol vas ha tó):

6/2020.03.07. KGY.
Az MRPSz so ha sem kí vánt egy há zi jo gi sze mély len ni, és a jö vô ben sem kí ván az len ni. So ha -
sem volt cél ja új egy ház lét re ho zá sa sem, sôt cél ja ép pen a lé te zô MRE-ban – mint be vett egy -
ház ban – meg vá lasz tott pres bi te rek szol gá la ta i nak se gí té se ci vil szer ve zet ként, ál ta lá nos egye -
sü le ti, de nem val lá si egye sü le ti for má ban. Ci vil szer ve ze tünk so ha sem kí vánt az Ehtv. ha tá lya
alá tar toz ni, te vé keny sé gét min dig is az Ectv. ren del ke zé sei sze rint vé gez te és a jö vô ben is ez
alap ján kí ván ja vé gez ni.

7/2020.03.07. KGY.
Az MRPSz – fi gye lem mel az elô zô ek ben már el fo ga dott 1-6./2020.03.07. KGY ha tá ro za tok ra
is – ön kén tes át ala ku lás sal vissza ala kul ál ta lá nos egye sü let té és ké ri a Fô vá ro si Tör vény szé -
ket, hogy szí ves ked jen meg szün tet ni a val lá si egye sü le ti jog ál lást az zal, hogy a meg szün te tés -
sel egy idô ben a val lá si egye sü let jog utód ja ként szí ves ked jen az MRPSz-t mint ál ta lá nos
egye sü le ti for má ban mû kö dô ci vil szer ve ze tet nyil ván tar tás ba ven ni, cél sze rin ti be so ro lá sa -
ként „kul tu rá lis és in for má ci ós, kom mu ni ká ci ós te vé keny ség”-et be je gyez ve, egye bek ben az
ed di gi nyil ván tar tá si ada to kat ala pul vé ve.

* * *

Ed dig az ese mé nye ket föl di, em be ri, jo gi szem pont ból fo gal maz tuk meg.
De van en nek egy mennyei táv la tú ol va sa ta is! Mi köz ben tet tük a dol gun kat – tör vé nyek
ta nul má nyo zá sa, kér vé nyek be nyúj tá sa, sze mé lyes tár gya lá sok, kül dött gyû lés össze hí -
vá sa, az ér de kel tek tá jé koz ta tá sa stb. –, köz ben szá mos test vé rünk imá ra kul csolt kéz zel
kér te az Úr sza ba dí tá sát eb bôl a csap da hely zet bôl. Ezzel ar ra nyi tot ta rá sze mün ket
mennyei Atyánk, hogy erô fe szí té se ink ben nem va gyunk egye dül, Ô elôt tünk jár. Ki ren -
delt vi lá gi ta nács adó kat, idô re meg nyi tott aj tó kat, és a kül dött gyû lé sen át él het tük, hogy
egy szív vel, egy aka rat tal sze ret nénk to vább ra is a kár pát-me den cei pres bi te rek közt Is -
ten or szá gá nak ügyét szol gál ni.

Föl di vo nat ko zás ban kö szön jük mind azok nak, akik fel hív ták fi gyel mün ket a jo gi lag
tart ha tat lan hely ze tünk re, akik meg ke res ték a meg ol dás jo gi le he tô sé gét, kö szön jük kül -
döt te ink ál do zat kész sé gét, hogy a tá vo lab bi vi dé kek rôl is, haj nal ban fel kel ve, el jöt tek,
hogy ér vé nyes le gyen dön té sünk, és kö szön jük a Bp. Jó zsef vá ro si Re for má tus Egy ház -
köz ség nek, hogy he lyet adott kül dött gyû lé sünk nek, ... de min de nek fe lett mennyei
Atyánk nak, Aki elôt tünk járt, és jár ezu tán is!

„Hívj segítségül engem a nyomorúság idején!
Én megszabadítlak, és te dicsôítesz en gem” (Zsolt 50,15)

Dr. Viczián Miklós ügyvezetô elnök

Fontos döntések
Szövetségünk jövôjéért
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DR. VICZIÁN
MIKLóS

Elgondolkoztál
már azon – ked ves
pres bi ter test vé -
rem –, hogy mi ért
öl töz kö dünk fel?
Hi szen olyan ter -
mé sze tes, hogy ru -

hát öl tünk ma gunk ra még éj sza ka is, vagy
a leg na gyobb nyá ri hô ség ben is. Más a ru -
há za tunk ott ho ni kör nye zet ben, mint a ker -
ti, me zô gaz da sá gi mun ka köz ben, és más -
kép pen öl töz kö dünk az iro dai mun ká hoz
is. Ün ne pi ru hát öl tünk, ha temp lom ba
me gyünk, il let ve va la mi lyen más, vi lá gi
ün ne pi al ka lom ra.

Sok fé le vá la szunk le het ar ra, hogy mi ért
öl töz kö dünk: véd a hi deg el len, de a tû zô
nap su gár tól is. Vé di bô rün ket a sé rü lé sek -
tôl, de zsú folt kör nye zet ben egy más tes té -
nek érin té sé tôl is. El fe di, amit nem sze ret -
nénk lát tat ni. Mond hat juk azt is, hogy dí -
szít, ékes sé get ad. A szép ru ha „öl töz tet”.
Ki fe jez he ti ho va tar to zá sun kat is. Er re
szol gál nak a nép vi se le tek, az egyes di vat
irány za tok, de az egyen ru hák is.

„Egyen ru ha” a lel ki pász tor pa lást ja is?
Ven dég ként vet tem részt egy is ten tisz -

te le ten, mely nek az ele jén a gyer me kek is
bent vol tak a temp lom ban, s a lel kész pár
szó ban hoz zá juk szólt, mi e lôtt elbocsáj tot -
ta ôket a gyermekistentiszteletre. Ez al ka -
lom mal azt kér dez te tô lük, tud ják-e, hogy
mi ért hord a lel ki pász tor pa lás tot? Rög tön
vá la szolt is rá. Nem azért, mert fá zik, sem
nem azért, mert az az egyen ru há ja, ami rôl
meg le het is mer ni, hogy ô a pap – ha nem
azért, hogy ami kor Is ten Igé jét hir de ti, el -
fed je az ô sze mé lyét, an nak min den esen -
dô sé gé vel, hi bá já val, bû né vel. Hogy a
gyü le ke zet Is ten kül döt tét lás sa – ami nek
mint egy jel ké pe a pa lást –, így pél dá ul, ha
tük röt tart va a hall ga tói elé, a bûnt meg -
íté lô Is ten rôl pré di kál, ne mond has sák a
hí vek, hogy ’vi zet pré di kál, és bort iszik’,
mert amint Is ten üze ne tét köz ve tí ti, ugyan -
úgy szól az hoz zá is, mint a hí vek nek.

Nos, ez a ré gi tör té net ju tott eszem be,
ami kor Ézsa i ás köny vé nek 61. fe je ze té ben

a cím be li Igét ol vas tam. Ézsa i ás itt Is ten -
nek egy ol da lú, sze re tet bôl fa ka dó ke gyel -
mi ha tá ro za tát hir de ti meg. Jé zus Krisz tus
a názáreti zsi na gó gá ban en nek a 61. rész -
nek az el sô ver se it ol vas ta fel: „Az Úr nak
Lel ke van én raj tam, mert fel kent en gem,
hogy evan gé li u mot hir des sek a sze gé nyek -
nek; azért kül dött el, hogy a sza ba du lást
hir des sem a fog lyok nak, és a va kok nak
sze mük meg nyí lá sát; hogy sza ba don bo -
csás sam a meg kín zot ta kat, és hir des sem
az Úr ked ves esz ten de jét”. És hoz zá tet te:
„Ma tel je se dett be ez az írás a fü le tek hal -
la tá ra” (Lk 4,18-19; 21).

Jé zus Krisz tus a „ke gye lem Igé it” – az
evan gé li u mot – hir det te meg: lel ki lá tást,
sza ba du lást a bûn fog sá gá ból, fel ol do zást
a szen ve dé lyek meg kö tö zött sé gé bôl, és az
Úr ral va ló sze re tet kö zös ség le he tô sé gét.

Az evan gé li um hir de té se ma is a gyü le -
ke zet kö zös sé gé ben tör té nik, de még sem
kol lek tív ér vé nyû, ha nem sze mé lye sen
kell rá vá laszt ad nunk! Ézsa i ás egé szen a
9. ver sig a ke gye lem nek ezt az ál ta lá nos
meg hir de té sét vég zi: a ro mok új já épí té sét,
a po gány né pek von zó dá sát Is ten né pé hez,
a ke gyel met ta lál tak pa pi hi va tá sát, a meg -
aján dé ko zott ság örö mét... va gyis min den
hall ga tó já hoz szól..., de még is, a 10. vers -
ben sze mé lye sen vá la szol ô ma ga a ke gye -
lem Igé i re:

„Nagy örö möm te lik az Úr ban, víg
öröm re in dít Is te nem, mert az üd vös ség
ru há já ba öl töz te tett, az igaz ság pa lást ját
te rí tet te rám, mint vô le gény re, ki föl te szi
fej dí szét, mint meny asszony ra, ki föl rak ja
ék sze re it”.

Ez tör té nik min den al ka lom mal, ami kor
va la ki hall gat ja vagy ol vas sa Is ten Igé jét,
és Is ten Szent lel ke sze mé lyes sé te szi azt.
Nem má sok nak, nem a gyü le ke zet nek szól
töb bé az Ige, nem is Ma gyar or szág hi tet len
nép ének, vagy az eu ró pai né pek nek, ha -
nem sze mé lye sen ne kem! Ne kem, aki ed -
dig sü ket és vak vol tam Is ten ke gyel mé nek
meg hal lá sá ra, sze re te té nek meg lá tá sá ra,
ne kem, aki bû ne im rab ja vol tam, meg kö -
tö zött, aki ma gá tól nem ké pes sza ba dul ni
füg gô sé gei kö te lé ké bôl. Az üd vös ség ru -
há já ba öl töz te tett, az igaz ság pa lást ját te -
rí tet te rám!

Ezt él het te át Jósua fô pap is, ami kor az
Úr an gya la elôtt állt és a sá tán vá dol ta, de
„ezt mond ta az an gyal az elôt te ál lók nak:
Ve gyé tek le ró la a pisz kos ru hát! Ne ki pe -
dig ezt mond ta: Nézd! El vet tem a bû nö det,
és dí szes ru há ba öl töz tet lek té ged. Majd
így szólt: Te gye tek a fe jé re tisz ta sü ve get!
Ak kor tisz ta sü ve get tet tek a fe jé re, és tisz -
ta ru há ba öl töz tet ték” (Zak 3,4-5). A bûn -
bo csá nat ru há já ba. Az üd vös ség ru há já ba!

Ho gyan le het sé ges ez az én szá mom ra?
A Heidelbergi Ká té a 60. fe le le té ben

így vá la szol er re: „Egye dül a Jé zus Krisz -
tus ban va ló igaz hit ál tal. Bár lel ki is me re -
tem vá dol, hogy Is ten pa ran cso la tai el len
sú lyo san vét kez tem, azok ból so ha egyet
sem tar tot tam meg, és még min dig haj la -
mos va gyok min den rossz ra, Is ten az ô in -
gyen ke gyel mé bôl, min den ér de mem nél -
kül, ne kem aján dé koz za és tu laj do nít ja
Krisz tus tö ké le tes elég té te lét, iga zsá gos -
sá  gát és szent sé gét. Ezért én úgy áll ha tok
Is ten elé, mint ha so ha sem mi bûnt nem kö -
vet tem vol na el, és sem mi bû nöm nem lett
vol na, és mint ha én ta nú sí tot tam vol na azt
az en ge del mes sé get is, ame lyet Krisz tus
éret tem ta nú sí tott – de csak ak kor, ha
Krisz tus jó té te mé nye it hí vô szív vel el fo -
ga dom”.

Ez a hely cse re nagypénteken kö vet ke -
zett be, ami kor az én bû ne i mért vál lal ta
ma gá ra Jé zus Krisz tus a ha lál bün te tést, és
Is ten el fo gad va a he lyet tes ál do za tot, ne -
kem tu laj do ní tot ta Krisz tus igaz sá gát és
szent sé gét, és „az üd vös ség ru há já ba öl -
töz te tett, az igaz ság pa lást ját te rí tet te
rám”. Ez a ru ha egyi de jû leg meg véd és el -
fed, ékes sé get ad, öl töz tet, ki fe je zi ho va -
tar to zá sun kat... és nem ko pik, ha nem egy -
re tö ké le te sebb lesz!

...az üdvösség ruhájába
öltöztetett, az igazság palástját

terítette rám... (Ézs 61,10)

Húsvét
Húsvét van, s mi újra
Keresztre feszítünk, mert
Nem veszünk Téged komolyan.
Tojásokat festegetünk, örülünk
A tavaszi napnak, a dologtalan
Délutánnak, a friss fûnek, a
Virágok illatának, míg az örök
Élet, mint múló ünnep, elillan.
Bocsáss meg nekünk, Istenem!
Bocsáss meg, Istenem!
Bocsáss meg, bocsáss meg,
Istenem, Istenem,
Bocsáss meg!

(Banka Gabriella,
Délvidéki imádságok)
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Mit ke re sel tu laj don kép pen ma itt a temp lom ban?
Egy pré di ká tort vagy egy ün ne pi szó nok la tot? Óh, ak kor na gyon sze gény hús vé tod van! Ab ból nem élsz meg! Jé zus ra van szük sé ged, a
Fel tá ma dott ra! Egye dül Ôreá! De ez a Jé zus azu tán tel je sen ele gen dô is a szá mod ra! Ha iga zán Ôt ke re sed, ak kor Is ten nek most fel -
sé ges üze ne te van a szá mod ra: Fel tá ma dott az Úr bi zonnyal! És ak kor te ezen túl az élô Jé zus va ló sá gos je len lé té ben és je len lé vô va -
ló sá gá ban él hetsz to vább! Fel tá ma dott az Úr bi zonnyal! Ar ra biz tat ez a hír, hogy merj él ni! Merj szem be néz ni ön ma gad dal, hi bá id dal
és karizmáiddal, gyen ge sé ge id del és erôd del! Merj szem be néz ni az élet tel, az élet ma gas sá ga i val és mély sé ge i vel, örö me i vel és szo mo -
rú sá ga i val, szép sé ge i vel és csú nya sá ga i val! Vál lald az éle tet, úgy, ahogy van! Sze resd az éle tet, da cá ra an nak, hogy olyan, ami lyen!...”.
(Idé zet Dr. Joó Sán dor né hai pa sa ré ti lel ki pász tor 1955. hús vét ján mon dott ige hir de té sé bôl)

„A ke resz tyén hit szá má ra a fel tá -
ma dás té nye a leg mé lyebb ti tok.
Er rôl a ti tok ról szól ni kell, még
ha össze fog la ló an is, de el kell
men ni az em be ri ér te lem ere jé nek
vég sô ha tá rá ig. Annyi ra meg ha -
tá ro zó és alap ve tô ta ní tá sa a ke -
resz tyén ség nek a fel tá ma dás ról
szó ló öröm üze ne te, hogy mél tán
em lí tik úgy, mint articulus stantis
et cadentis ecclesiae, az az olyan
alap té tel, ame lyen áll vagy bu kik
az egy ház egész tan rend sze re. Ami kor Pál apos tolt er rôl kér dez -
ték, ha tá ro zot tan és vi lá go san vá la szol ta: „Ha pe dig Krisz tus
nem tá mad fel, semmit sem ér” (1Kor 15,17). De nem sok kal ké -
sôbb egy hit val ló öröm hír rel foly tat ta: „Ám -
de Krisz tus fel tá ma dott a ha lot tak kö zül”
(1Kor 15,20). Ezt ne ve zik sa rok kô nek. Ami -
kor meg van a ház alap ja, ab ban leg fon to sabb
tar tó elem a szeg let kô. Eme ha son lat sze rint a
szeg let kô vagy sa rok kô ma ga a fel tá ma dott
Úr Krisz tus!

A Hús vét tit kát nem könnyebb ér te ni, mint
azt, hogy Is ten a vi lá got a sem mi bôl te rem -
tet te. Azért van ez így, mert ma ga a te rem tett
min den ség lét re jöt te is a Krisz tus-hit fe lôl ért -
he tô meg. Já nos evan gé lis ta ezt így fe jez te ki:
„Nél kü le sem mi sem lett, ami létrejött!” (Jn
1,3). Pál apos tol is ma gya ráz za ezt tö mö ren:
„Mert ben ne (...), ál ta la és reá néz ve te rem -
te tett min den” (Kol 1,16). Az efézusi gyü le -
ke zet hez pe dig ezt ír ja: „Ál dott az Is ten, a mi
Urunk, Jé zus Krisz tus Aty ja, aki (...) ôben ne
[az az Krisz tus ban] ki vá lasz tott min ket ma gá -
nak már a vi lág te rem té se elôtt...” (Ef 1,3-4).
Eb bôl na gyon sú lyos kö vet kez te té sek re jut ha tunk: elô ször fel té -
te lez ni a vi lág va ló sá gát és utá na kér dez ni azt, hogy lé te zik-e
Isten, ke resz tyén né zô pont ból tel je sen ér tel met len. Ugyan is a ke -
resz tyén ta ní tás szá má ra min den az zal kez dô dik, hogy Is ten a Jé -
zus Krisz tus ban volt. Pál apos tol is ezt ér tet te meg a meg té ré se -
kor. Már itt lát szik, hogy ka rá csony kor elô re ve tül a hús vét üze -
ne te. A tes tet öl tés a ke reszt fáj dal mas té nyé be tor kol lik, a ha lált
kö ve ti a fel tá ma dás, a fel tá ma dás pe dig az örök élet zá lo ga. Ez az
a pont, ami kor új ra és új ra csak annyit mond hat a hí vô em ber:
Isten a te rem tett min den ség sor sát a Jé zus Krisz tus ban ren dez te
el! Ez van a szent há rom sá gi gon do lat mé lyén is.

De mit je lent kö ze lebb rôl ez az új élet? Mit je lent a hús vét
öröm üze ne te? Azt, hogy már a min den na pi élet ben is je len kell
len nie mind an nak, amit a fel tá ma dás öröm üze ne te ál tal Krisz tus
ta ní tott. Nem a tör vény mi att, nem is kö te les ség bôl kell cse le -
ked nünk, ha nem há lá ból és en ge del mes ség bôl, mi vel Is ten ke -
gyel mé ben és sze re te té ben ré sze sed tünk. Ez itt az is te ni cse lek -
vés csú csa, a ka rá cso nyi sze re tet ki tel je se dé se és be tel je se dé se a
hús vé ti öröm hír ben!

A fel tá ma dás evan gé li u ma te hát ab ban van, hogy az em ber szá -
má ra cso dá la tos le he tô sé gek nyíl tak meg, az em ber nek va ló ság -
gal új lét for má ja ke let ke zett, ame lyet Pál apos tol sze líd in té se így
ad elénk: „Min den dol go tok sze re tet ben men jen vég be!” (1Kor
16,14). Így ért het jük meg, hogy Krisz tus fel tá ma dá sá ban az em -
ber ma gasz tal ta tik fel, mert Is ten ar ra mél tat ja, hogy más kép pen
él jen és dol goz zon, az az a sze re tet új sza bá lya sze rint, amely fe -

lül ír min den em be ri tör vényt, az em bert pe -
dig ke gye lem bôl ar ra in dít ja, hogy ezt az új
éle tet meg is va ló sít sa. Az új élet va ló sá gát
pe dig gyak ran csak utó lag lát juk meg az ese -
mé nyek ben, mi ként Hän del ese té ben is tör -
tént, aki na gyon mé lyen hitt a fel tá ma dás ere -
jé ben, és min den lel ki-szel le mi aján dé kát be -
le ír ta a csodálatos Halle lujába. Te het sé gét és
min den szel le mi ere jét oda ál doz ta a ze ne ol tá -
rán. Azért, mert hi te sze rint ô már az új éle tet
bir to kol ta. Ta lán az éle te vé ge fe lôl vissza felé
te kint ve ért het jük meg gé ni u szát: a ha lá los
ágyán azt kér te, hogy ol vas sák ne ki az evan -
gé li u mot. De me lyi ket? – kér dez ték tô le. Mi -
re ô ilyen ér de ke sen fe jez te ki ma gát: „Pál
apos tol evan gé li u mát a fel tá ma dás ról”. Ez az
öröm üze net pe dig így szól: „Ámde Krisz tus
fel tá madt a ha lot tak kö zül!” (1Kor 15,20).
Va ló szí nû leg ô er re az öröm üze net re vá la -
szolt már jó val ko ráb ban, még ere je tel jé ben,

ami kor – mint aki új éle tet nyert – már elô re meg ír ta hit val ló vá -
la szát: a cso da szép Áment, ami azt te szi: bi zony, ez így van!

* * *

(Idé zet Dr. Gaál Bo tond ny. egye te mi te o ló gi ai ta nár, a Ma gyar
Tu do má nyos Aka dé mia dok to ra 2020-ban Deb re cen ben meg je -
lent rop pant iz gal mas köny vecs ké jé bôl, mely nek cí me: Ke resz tyén
ér té kek az eu ró pai kul tú rá ban – Föld ré szünk szel le mi örök sé gé -
nek tör té ne ti át te kin té se ke resz tyén né zô pont ból, 232 ol dal – a
kö tet is mer te té sé re má sik szá munk ban vissza té rünk)

Az alap sarokköve: a feltámadás evangéliuma
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APOSTAGI ZOLTÁN

„Azo kért, ami ket el -
vesz tett, meg tar tot -
ta azt, aki el vet te,
hogy benne meg ta -
lál ja, amit so sem
ve szít el.” Augus ti -
nus: A tü re lem rôl 9.

Sú lyos sza vak, rend kí vül sú lyos sza vak ezek.
Az tán – mint ha ma ga is érez né, sôt, min den
bi zonnyal ô is tisz tá ban volt ve le – az Igét
vissz han goz va a kö vet ke zô mon da tot fûz te
hoz zá: „Nem az vet te el ugyan is, aki ár tó
szán dék kal volt, ha nem az, aki an nak ha tal -
mat adott” (Lásd: Jób 1,12). Ki je lent het jük:
Jób nem a Sá tán lé pé se it vizs gál gat ta, egye -
dül az Úr ra né zett.

Is me rek olyat, aki Jób köny vét ol vas va Is -
ten vád ló ja lett. Per sze azt is meg kell je -
gyez ni, hogy nem tesz mû fa ji kü lönb sé get
tör té ne ti és köl tôi-ta ní tói írá sok kö zött, s
tud juk, hogy az írás ma gya rá zat szem pont já -
ból mind ez nem hagy ha tó fi gyel men kí vül.
Ugyan ak kor bár hogy is kö ze led jünk Jób
köny vé hez, a szen ve dé sét oko zó tra gé di ák
so ro za ta min den kit el gon dol kod tat, és sen ki
sem me het to vább kö zö nyö sen. Ezért is ért -
he tô, hogy Augustinus sem tud nem gon dol -
ni rá, kü lö nö sen a tü re lem rôl va ló el mél ke -
dés kor.

A Bib li át ol vas va nem vi tat hat juk, hogy
Jób va ló ban tö ké le tes pél dá ja az Is ten nel
szem be ni tü re lem nek. Sor ra jön nek a fáj dal -

ma sabb nál fáj dal ma sabb ese mé nyek, min -
dent, és szin te min den kit el ve szít – még a
fe le sé ge is iszony ta tó ta ná csot ad: „Át kozd
meg az Is tent, és halj meg!” –, ô azon ban
csak ennyit mond: „Ha a jót el fo gad tuk Is -
ten tôl, a rosszat is el kell fo gad nunk” (Jób
2,9-10). Augustinus tud ta, és mi is tud juk,
amit Jób a szen ve dé sek ide jén nem tud ha tott.
Könnyû ne künk. Hi szen már az el sô fe je zet -
ben min den lé nye gest meg is mer he tünk, még
a Sá tán moz gás te re is pon to san ki raj zo ló dik
elôt tünk, és en nek meg fe le lô en kí sér het jük
vé gig Jób éle tét. Ô azon ban nem tud ta a dol -
gok vég sô ki me ne te lét, ô azt sem tud hat ta,
hogy egyál ta lán élet ben ma rad, és még is,
ahogy az egy ház atya mond ja, a sok-sok csa -
pás el le né re meg tar tot ta azt, aki min de nét
el vet te. Ez va ló ban pa ra dox. Igen. És még is
a ki je len tés ere jé vel ki mond ja a más ként ki -
mond ha tat lant: „Az Úr ad ta, az Úr vet te el,
ál dott le gyen az Úr ne ve!”.

Jób hit te és tud ta, hogy amit itt ka punk, az
idô le ges, és azt is hit te, hogy van, ami so ha -
sem ve szít he tô el. A kér dés, hogy tu dunk-e
eb ben az is te ni ado mány ban fel tét le nül bíz -
ni, s ha kell, ki tar ta ni, tü re lem mel len ni? Tu -
dunk-e bé ke tû rés sel vi szo nyul ni nem csak a
vissza for dít ha tat lan tör té né sek hez – ame -
lyek, be lát va meg vál toz tat ha tat lan sá gu kat,
ta lán ép pen ezért könnyeb ben el fo gad ha tók
–, ha nem a ki sebb dol gok hoz is, ame lyek nek

nem lát juk a ki me ne -
te lét? A min den na -
pi, a fo lya mat ban
lé vô ese mé nyek -
rôl, ne héz sé gek -
rôl be szé lek. Le
tud juk-e cse rél ni
az el ve szít he tôt,
mely hez na pi szin -
ten fog gal-kö röm -
mel ra gasz ko dunk,
amely rá adá sul ta lán nem
is olyan fon tos, az el ve szít he tet len re? Ké pe -
sek va gyunk-e fö lü le mel ked ni, s tud juk-e
ön ma gun kat és a ben nün ket kö rül ve vô ese -
mé nye ket Is ten sze mé vel lát ni? Van-e olyan
lel ki-vi zu á lis ké pes sé günk, amellyel az Is ten
or szá gá ból mint egy a múlt ba néz ve tud juk
je le nün ket szem lél ni?

Mi köz ben Jób fáj dal mát sen ki sem von -
hat ja két ség be, még is, Augustinusszal együtt
mi is ki je lent het jük, hogy Is ten ben meg ta lál -
ta azt, amit so ha sem ve szít het el. Bi zo nyá ra
ezért volt ké pes meg gyô zô, má ig ha tó erô vel
és hús vé ti hit tel bi zony sá got ten ni: „Mert én
tu dom, hogy az én meg vál tóm él, és utol já ra
meg áll a por fö lött, és ha ez a bô röm szer te -
fosz lik is, tes tem nél kül is meg lá tom az Is -
tent. Sa ját magam lá tom meg ôt, tu laj don
sze me im lát ják meg, nem va la ki más, bár
ve sé im is meg emész tet nek” (Jób 19,25-27).
Kér jük Is tent, hogy mi is meg ta lál juk azt,
amit a tra gé di ák ide jén sem ve szít he tünk el,
az üd vös örök éle tet.

Ap­ro­pó

DR. GYôRI IST VÁN

Aki vét le nül és vé let le nül ke rült egy szá má -
ra kel le met len hely zet be, azt szok ta mon da -
ni, hogy úgy ke rült ide, mint Pilátus a kré dó -
ba, mint ha Pilátus ár tat lan lett vol na Jé zus
el íté lé sé ben.

A kré dó, ere de ti leg credo (je len té se: hi -
szek) az apos to li hit val lás kez dô sza va, a ma -
gyar hi szek egy hez ha son ló an ma gát a hit val -
lást je lö li.

Pilátus – tel jes ne vé vel Quintus Pontius Pilatus – ró mai hi va tal nok,
Judea pro vin cia helyt ar tó ja Kr. u. 26-tól 36-ig. Mind a négy evan gé -
lis ta sze rint ô hagy ta jó vá a zsi dó nagy ta nács íté le tét, ki gú nyol ta Jé -
zust, majd el ren del te a ke reszt re fe szí té sét. Így tel je se dett be, amit
Jé zus elô re meg mon dott:

„Fel me gyünk Je ru zsá lem be, és be tel je se dik mind az, amit a pró fé -
ták az Em ber fi á ról meg ír tak. Át ad ják a po gá nyok nak, ki gú nyol ják,
meg gya láz zák, le kö pik, de har mad ik napon fel tá mad” (Lk 18,31-32).

Pilátus ál ta lá ban el len sé ges volt a zsi dók kal. Van nak er re vontkozó
ada tok, Lu kács evan gé lis ta is fel je gyez te, hogy erô sza kos ko dott az
áldozatot be mu ta tó zsi dók kal (13,1).

Ta lán ép pen a zsi dók irán ti el len szen ve mi att akar ta Jé zust meg -
men te ni hivatalnokként, mert a zsi dó fô pa pok már ha lál ra ítél ték.
Ró mai hivatalnok kénk is mer te a ró mai jo got, ami nek egyik alap el ve
ez volt: „audietur et altera pars”, az az hall gat tas sék meg a má sik fél
is. Ha Jé zus pe ré ben meg hall gat ták vol na az összes ál ta la meg gyógyí -
tott em bert, ta lán más íté let szü le tett vol na – gon dol hat ta Pilátus –,
ezért meg pró bál ta meg men te ni Jé zust. Még egy szer ki hall gat ja és ki -
je len ti, hogy nem ta lált okot a ha lá los ítélt re. Vi zet ho zat, és lát vá -
nyo san ke zet mos, je lez ve, hogy ô ár tat lan eb ben a do log ban. Vé gül
a nép re bíz za, hogy az ün ne pi am nesz ti á val sza ba don bo csás sa Jé -
zust, de a nép a bû nö zô Ba rab bást ké ri ki. Meg zsa rol ják Pilátust, hogy
ha Jé zust sza ba don bo csát ja, nem lesz a csá szár ba rát ja. Er re Pilátus
meg ijed, hogy akár ko ráb bi túl ka pá sai mi att be vá dol ják a csá szár nál,
és vé gül Jé zust a ke reszt re kül di. Ha más lett vol na a helyt ar tó, ô ke -
rült vol na be a kré dó ba, ez azon ban nem men ti fel Pilátust, mert az
ak ko ri ál lam ha ta lom – egy ben a po gány vi lág – kép vi se lô je ként ô is
fe le lôs Jé zus halálálért. Ese te an nak a fi gyel mez te tô pél dá ja, amikor
va la ki lát ja, hogy nem igaz úton jár, de nincs ere je ne met mon da ni,
és a vé gén még na gyobb go nosz ság ban lesz ré szes. Pilátus te hát nem
vét le nül ke rült be le a kré dó ba, sze mé lye a kö zép ko ri pas sió já té kok -
ban a go nosz meg tes te sí tô je, a Csíksomlyói Pas sió mo dern elôadá sá -
ban Madách Luciferjéhez ha son ló an fe ke te ru hát vi sel.

Hogy került Pilátus a krédóba?
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DR. NAGY MIhÁLY

Aki azt ol vas ta, vagy hal lot ta, hogy a tu -
do mány min den fel ve tô dô kér dés re vá -
laszt tud ad ni, azt ki kell áb rán dí ta nom.
A tu do mány még sok kér dés re nem is me -
ri a vá laszt. Ami kor pe dig meg szü le tik a
vá lasz egy-egy kér dés re, rend sze rint né -
hány új kér dés is fel me rül.

Az egyik má ig nyi tott kér dés ép pen az
élet ke let ke zé se. Mi egyet len élet for mát is me rünk, a föl di éle tet,
amely a sok ol da lú szén atom hoz kö tô dik. A leg ki sebb élô rend -
szer, amely élet je len sé ge ket mu tat, a sejt. A bak té ri u mok pél dául
egyet len sejt bôl áll nak. A leg több egy sej tû mik rosz ko pi kus mé -
re tû, de akad nak ki vé te lek. A zöld mo szat
pél dá ul, bár egyet len sejt bôl áll, né hány
cen ti mé ter hosszú sá gú is le het. Az élet
bo nyo lul tabb for mái a több sej tû ek: a nö -
vé nyek és az ál la tok. A bo nyo lult ság csú -
csán az em ber van. Min den élô lény re jel -
lem zô a táp lál ko zás (anyag cse re), a nö ve -
ke dés, a kül sô ha tá sok ra va ló re a gá lás és
a rep ro duk ció, va gyis az ön ma gá hoz ha -
son ló élet lét re ho zá sá nak ké pes sé ge.

Mi az élet ér tel me, cél ja? Ezt a kér dést
az élô lé nyek kö zül csak az ön tu dat tal ren -
del ke zô em ber tud ja fel ten ni. A le het sé -
ges vá la szok ból né hány: ta nu lás, mun ka,
evés-ivás, az éle tet könnyeb bé te vô dol gok
meg szer zé se stb. Amíg ezek hi á nyoz nak
az éle tünk bôl, meg szer zé sük von zó cél nak
tû nik. A bir tok lá sa azon ban ha mar csök -
ken ti az ér té kü ket. Sok em ber épp ezért,
éle te vé ge fe lé meg ke se re dik, mi vel már
nem lát újabb célt ma ga elôtt.

Ke res sük a vá laszt az élet re, a Bib li á ból
is. Az élô vi lág te rem tés tör té ne té ben elôbb
ol va sunk a nö vé nyek, majd a ví zi ál la tok
és a ma da rak, vé gül a szá raz föl di ál la tok és az em ber te rem té sé -
rôl (1Móz 1). Egye dül az em ber rôl ol vas suk, hogy Is ten ôt a maga
kép má sá ra, fér fi vá és nô vé te rem tet te, majd meg ál dot ta. Az ál dás
nem csu pán ki vált sá got je lent, ha nem azt is, hogy az em ber a te -
rem tett dol go kért és lé nye kért is fe le lôs a föl dön. Meg kell ôriz -
nie a vi lá got a te rem tett ál la po tá ban, ami rôl „lát ta Is ten, hogy
min den, amit al ko tott, igen jó” (1Móz 1,31). Az em ber te hát
szám adás sal tar to zik Is ten nek. A gö rög és a hé ber nyelv ben is a
jó és a szép fo gal ma át fe di egymást. Ne fél jünk hát ki mon da ni,
hogy ami jó, az szép is. A mi esz mé nyi sza vunk kö ze lí ti meg ta -
lán leg in kább ezt a ket tôs je len tést.

A kez de ti ide á lis ál la pot azon ban meg rom lott. A kí sér tés azt
je len tet te, hogy az em ber nem elé ge dett meg az Is ten-kép más ál -
la pot tal, ha nem több re vá gyott (1Móz 3). A meg rom lott kap cso -
lat mi att a go nosz ság el ha tal ma so dott a föl dön (1Móz 6-7), az
em ber lé te is ve szély be ke rült. Is ten sze re te te azon ban az özön víz
után is az em ber föl di tör té ne té nek ren dít he tet len alap ja ma radt
(1Móz 9,13-15). En nek lát ha tó és em lé kez te tô je le az esô csep pe -
ken szí ne i re bom ló fe hér fény, a szi vár vány. A kez de ti, ide á lis ál -
la pot vi szont nem állt hely re. „Éle tünk ide je het ven esz ten dô,
vagy ha több, nyolc van esz ten dô, és na gyobb ré szük hi á ba va ló
fá rad ság”, ol vas suk a 90. Zsol tár 10. ver sé ben. A Pré di ká tor pe -
dig ar ra éb redt rá, hogy hi á ba visz vég hez nagy dol go kat, hi á ba
épít há za kat, ho zat lét re víz tá ro ló kat föld jei ön tö zé sé hez, gyûj ti
a kin cse ket, nem ta gad meg ma gá tól sem mit: minden nek a vé ge

csak hasz ta lan erôl kö dés. A böl cses ség gel
szer zett gaz dag ság is hi á ba va ló (Préd 1-2).
Itt azon ban még nincs vé ge a tör té net nek.

Is ten a test té lett Ige, Jé zus Krisz tus ál -
tal el in dí tott egy nagy kí sér le tet, az em ber
és Is ten közt meg rom lott kap cso lat hely -
re ál lí tá sá ra. „Mert úgy sze ret te Is ten a vi -
lá got, hogy egy szü lött Fi át ad ta, hogy aki
hisz ôben ne, el ne vesszen, ha nem örök
éle te le gyen” (Ján 3,16). Biz to sak le he tünk
ben ne, hogy an nak a nagy uta zás nak, amit
élet nek ne ve zünk, föl di el mú lá sunk nem
vég ál lo má sa, ha nem a sza kasz-ha tá ra.
„Ha csak eb ben az élet ben re mény ke dünk
a Krisz tus ban, min den em ber nél nyo mo -
rul tab bak va gyunk”, ír ja Pál a korinthusi-
aknak (1Kor 15,19). Amit Is ten el ter ve zett
fe lô lünk, az olyan örök ség szá munk ra,
ami ért sem mi egye bet nem kell ten nünk,
csak el fo gad ni, és ez ál tal ré sze sé vé vál ni
a nagy kí sér let nek. Is ten ter ve az em ber
éle té ben va ló ság gá vál hat. Er rôl így ír Pál:
„töb bé te hát nem én élek, ha nem Krisz tus
él bennem; azt az éle tet pe dig, amelyet

most test ben élek, az Is ten Fi á ban va ló hit ben élem” (Gal 2,20).
A föl di kin csek nek ha lá lunk után nem vesszük hasz nát. Az a

fe la dat azon ban, amit a fel tá ma dott Krisz tus menny be me ne te le
elôtt ad ta nít vá nya i nak, a je len ko ri ta nít vá nyok ra, ránk is vo nat -
ko zik: „men je tek el te hát, te gye tek ta nít vánnyá min den né pet.”
Akik el fo gad ják a ta nít vány sá got és meg ke resz tel ked nek, azo kat
ta nít sá tok, „hogy meg tart sák mind azt, amit én pa ran csol tam
nek tek, és íme, én ve le tek va gyok min den na pon a vi lág vé ge ze -
té ig” (Mt 28,19-20).

Az, amit a bi o ló gi á ból és a Bib li á ból az élet rôl meg tu dunk, ké -
pes tar tal ma sab bá ten ni föl di ván dor lá sun kat.

Mit tudunk az életrôl?

A hit és a tudomány határán (10.)

Ez a lapszámunk Budapest Fôváros XI. kerület Újbuda Önkormányzata
támogatásával jelent meg. Köszönjük!
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KÉRDEZô: KELEMENNÉ FARKAS MÁRTA

„...válassz ki a nép közül derék, istenfélô
férfiakat, megbízható embereket...”

(2Móz 18,21)

Vissza tér ve a pres bi ter ség re, sok kö zös
imád ság után a fe le sé gem mel úgy dön töt -
tünk, hogy vál lal nom kell a je lölt sé get. És
bár nem gon dol tam, hogy így lesz, vé gül
meg vá lasz tot tak a test vé rek. A pres bi té ri -

um Dunaharasztiban 12 pres bi ter bôl és 3 pót pres bi ter bôl áll.
– Mi lyen te rü le ten tud pres bi ter ként a gyü le ke zet hasz ná ra

len ni?
– Mi vel szak mám sze rint a szer ve zet fej lesz tés ben va gyok ott -

hon, itt is ilyes mit vál la lok szí ve sen. Igyek szem újabb szem pon -
to kat és öt le te ket be hoz ni a mû -
kö dé sünk be, il let ve misszi ói
vona lon is pró bá lom hasz nos sá
ten ni magam, de ren dez vé nyek
szer ve zé sé ben is szí ve sen se gí -
tek. Tu dom, hogy Is ten ki ren de li,
mi kor mit kell csi nál nom.

– Ha jól tu dom, be lé pett a Pres -
bi te ri Szö vet ség be.

– Ta valy év vé gén be lép tem a
Pres bi te ri Szö vet ség be. Úgy gon -
do lom, hogy a Szö vet ség jó le he -
tô ség ar ra, hogy so kat ta nul junk
egymástól. Egyik év ben mi is ott -
hont ad tunk a pres bi ter kép zés -
nek, és ezt az al kal mat na gyon
hasz nos nak ítél tem. Ugyan ak kor
gyü le ke ze tünk na gyon jó kap -
cso la tot ápol az egy ház me gye
több gyü le ke ze té vel is, az ének -
ka runk év rôl év re fel lép az egy ház me gyei kó rus ta lál ko zó kon.
Ha tá ron tú li test vér gyü le ke ze tünk kel, az udvarfalvi gyü le ke zet -
tel is ki vá ló a kap cso lat. 2019-ben több nap ra ven dé gül lát tuk az
ének ka ru kat, és mi is részt vet tünk fel újí tott temp lo muk új ra -
szen te lé sén.

A Szö vet ség be va ló be lé pés kap csán so kan úgy te szik fel ma -
guk ban a kér dést, hogy mi hasz nom van be lô le. Pe dig mi nél több
tag van, an nál szé le sebb kör ben fejt het né ki a Szö vet ség a te vé -
keny sé gét, és az min den kép pen az egyes pres bi té ri u mok mû kö -

dé si ha té kony sá gát is nö vel het né, il let ve hasz nos plat for mot biz -
to sí ta na az egymástól va ló ta nu lás ra, a szak mám ban so kat em le -
ge tett „jó gya kor la tok” meg osz tá sá ra is.

– Osz lo pos tag ja az ének kar nak is...
– Ezt tény leg nem tu dom más sal in do kol ni, mint az zal a ta pasz -

ta lás sal, hogy mennyi re lé lek eme lô a töb bi ek kel együtt Is tent di -
csô í te ni. Hi szek a di csô í tés ere jé ben! Sze ret ném, ha a di csô í tés
nem gyá szos han gu la tú és rit mu sú ének vol na, ha nem át üt ne rajta
a bol dog há la adás, az Úr tól aján dék ba ka pott öröm üze net, és ezt
az ének kar ban meg is tu dom él ni. Az ének lés cél ja – ze nei kí sé -
ret tel, vagy anél kül – vé le mé nyem sze rint az, hogy Is ten ma gasz -
ta lá sá ra szol gál jon, és a lel kün ket fel emel je. He ti két al ka lom mal
pró bá lunk. Sôtér Ka ta, a kó rus ve ze tônk, iga zi oda szá nás sal vég -
zi a szol gá la tát, és áll ha ta tos mun ká já nak kö szön he tô en szé pen
fej lô dik a kó ru sunk. Is ten nek le gyen há la, lét szám ban is gya ra po -
dunk, bár a fér fi szó la mok ban még el kel ne né hány új tag. Bí zom

benne, hogy ôket is ki ren de li
majd az Úr. A kó rus fel lép ün ne -
pek kor, kó rus ta lál ko zó kon, il let -
ve egyé ni és más kó ru sok kal kö -
zös kon cer te ken is.

– Ho gyan vi szo nyul a gyü le ke -
ze tük az új be lé pôk höz?

– Dunaharasztiba so kan ki köl -
töz nek, és a re for má tu sok meg ke -
res nek ben nün ket. Na gyon fon -
tos nak tar tom, hogy tárt ka rok kal
fo gad juk ôket, és ôk is meg ta -
pasz tal ják azt a meleg fogadta -
tást, amely ben an nak ide jén ne -
künk is ré szünk volt. Is ten tisz te -
le te ken a pres bi te re ink (sor ren di -
ség ben) a temp lom be já ra tá ban
sze re tet tel jes kéz fo gás sal fo gad -
ják az ér ke zô ket, így az újon nan
ér ke zôk meg ta pasz tal hat ják a

gyü le ke zet be fo ga dó sze re te tét. Ná lunk az a gya kor lat, hogy
egy-egy új ta got „fel ka rol” egy ré gi, és ô mu tat ja be a gyü le ke -
zet nek. Er re pün kösd kor ke rül sor, kint a temp lom kert ben. Je len -
leg 300 fe let ti a vá lasz tó jog gal ren del ke zô tag ja ink szá ma.

Még egy fon tos „pro jek tet” hadd em lít sek meg: gyü le ke ze tünk
óvo dát épít, és Is ten se gít sé gé vel 2021 szep tem be ré ben már fo -
gad ni is tud ja az ovisokat az in téz mény.

Így újabb le he tô sé günk nyí lik, hogy bô vül jön a gyü le ke ze tünk.
Há la le gyen ér te az Úr nak!

Derék, istenfélô, megbízható (II.)
Fiatal presbiterek portréja – Interjú Demeter Dénessel

Tájékoztatás a felajánlható 1%-ról
Ebben az év ben a sze mé lyi jö ve de lem adó nak a ci vil szer ve ze tek szá má ra fel ajánl ha tó 1%-át fo gad ni nem tud juk. Ci vil egye sü -
let té vissza ala ku lá sun kat kö ve tô en – re mény sé günk sze rint – a jö vô ben is mét jo go sul tak le szünk er re az 1%-ra.
Kér jük, hogy az egy há zak ré szé re fel ajánl ha tó má sik 1%-kal – a 0066 tech ni kai szám mal jel zett – Ma gyar or szá gi Re for má tus
Egy há zat tá mo gas sa!
(Meg je gyez zük, hogy ko ráb bi lap szá munk ban köz zé tett tech ni kai szá munk tör lé sét kez de mé nyez tük, ami egyéb ként is csak a
2021-ben ese dé kes 2020-as adó be val lás kor lett vol na el sô íz ben al kal maz ha tó.)
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MARGIT ISTVÁN

Néhány esz ten dô -
vel a rend szer vál -
tást kö ve tô en –
még egy há zi kö -
rök ben is – nem
cse kély meg hök -
ke nést oko zott a
hír, hogy meg ala -

kult a Ke resz tyén Rend ôrök Szö vet sé ge.
Ak ko ri ban még élén ken élt az em be rek ben
a ko ráb bi év ti ze d ek be i deg zô dé se, ne he zen
tud ták el kép zel ni, hogy va la ki hí vô em -
ber ként szol gál jon hi va tá sos ka to na ként,
rend ôr ként vagy vám ôr ként. Az öt ve nes
évek tôl ugyan is csak az ma rad ha tott meg
a rend vé del mi szer vek kö te lé ké ben, aki
po li ti ka i lag meg bíz ha tó volt és tá vol tar -
tot ta ma gát az egy ház tól, a hit dol ga i tól.
Pe dig az ezt meg elô zô idô szak nak min dig
is vol tak olyan bá tor hit val lói, akik ezen a
te rü le ten vé gez ték mun ká ju kat.

Az el sô vi lág há bo rú utá ni évek ben lett
is mert té nem csak egy há zi, ha nem rend ôr -
sé gi kö rök ben is Pus kás György ne ve. Mi -
köz ben gyü le ke ze té nek, a fa so ri re for má -
tus egy ház köz ség nek hû sé ges pres bi te re,
a pes ti egy ház me gyé nek meg be csült ta -
nács bírája volt, aki a Bethánia CE Egye -
sü let ben is ér té kes szol gá la to kat
vég zett, egy re fel jebb és fel jebb
lé pett a szak mai rang lét rán. Ha zai
és nem zet kö zi hír név re ak kor tett
szert, ami kor a bu da pes ti rend ôr -
sé gen si ke rült be ve zet tet nie a val -
lás er köl csi ok ta tást. Az ál lo mány
mo rá lis szín vo na la eb ben az idô -
ben annyi ra meg emel ke dett, hogy
szin te alig ma radt ki de rí tet len bûn -
ügy, mi köz ben a bûn cse lek mé nyek
szá mát is si ke rült vissza szo rí ta ni.

Pus kás György mun ká já ban
rend kí vül igé nyes volt. Hosszú
éve kig dol go zott a bu da pes ti fô ka -
pi tány sá gon, ahol elôbb az er kölcs -
ren dé sze ti osz tályt, majd a bûn ügyi
osz tályt ve zet te. In nen ké sôbb szol -
gálatra a to lonc ház ba (bör tön be)
ke rült, majd a rend ôr sze mély zet
val lás er köl csi ok ta tá sát bíz ták rá.
Hí res volt az eré lyé rôl és szi go rú -
sá gá ról. A ma gyar rend ôr ség egyik
leg kép zet tebb tiszt vi se lô je volt, aki
több nyel ven be szélt és az 1929.
évi New York-i rend ôr kong resszu -
son ô kép vi sel te ha zán kat. Nem -

csak a rend ôr ség ke re te in be lül vé gez te
fel vi lá go sí tó, meg job bí tó mun ká ját, ha nem
gya ko ri elô adó ja volt if jú sá gi kon fe ren ci -
ák nak, val lá sos es té lyek nek, egy há zi ren -
dez vé nyek nek is.

Az em bert pró bá ló mun ka és a sok uta -
zás sal já ró szol gá la tai ki kezd ték egész sé -
gét. Nem vet te ko mo lyan az in tô je le ket,
tes te pe dig egy re ke -
vés bé vi sel te a sú -
lyos meg ter he lést.
Be teg sé ge 1931 vé -
ge fe lé ko moly ra
for dult. Több ször
vo nult kór ház ba, a
mun ká ját már nem
tud ta a ko ráb bi in -
ten zi tás sal vé gez ni.
Szak mai mû kö dé sét
azon ban a leg ma ga -
sabb szin ten is el is -
mer ték. Bezegh-Hu -
szágh Mik lós fô ka -
pi tány ad ta át ne ki 
a kor mány zó ál tal
ado má nyo zott III. osz tá lyú ér dem ke resz -
tet, a val lás er köl csi ok ta tás te rén szer zett
ér de me i nek ju tal ma zá sá ul. Az ün nep sé gen
több ma gas ran gú ál la mi és egy há zi tiszt -
ség vi se lô je lent meg.

Nyár ele jén is mét gyógy ke ze lés re vo -
nult be, ám szí ve vé gül fel ad ta a küz del -
met. A Bethesda Kór ház ban hunyt el
1932. au gusz tus 18-án, 47 éves ko rá ban.
A rá kos ke reszt úri te me tô ben he lyez ték
örök nyu ga lom ra, nagy rész vét mel lett. A
gyász szer tar tást Sza bó Im re fa so ri re for -
má tus lel ki pász tor vé gez te, aki bú csúz ta -

tó be szé dé ben így mél tat ta az el hunyt ér -
de me it: „Pus kás György rend ôr fô ta ná csos
egész kü lö nös tí pu sa volt a mo dern hí vô
in tel lek tu el nek, aki ke zé ben a Bib li á val hó -
dí tot ta a lel ke ket a Bib li á nak. Több mint

száz pré di ká ci ót tar tott a rend ôr -
ség szá má ra, va ló ság gal apos to la
volt a rend ôr ség nek, amely nek er -
köl csi éle té re rend kí vü li be fo lyást
gya ko rolt”. A sír nál a rend ôr ze ne -
kar egy há zi éne ke ket adott elô, vi -
téz dr. Csia Sán dor MÁV-fô or vos
a re for má tus egy ház és a Bethánia
CE Egye sü let, Jó zan Mik lós uni tá -
ri us püs pök-he lyet tes pe dig az is -
ko la tár sak ne vé ben em lé ke zett
meg ró la.

Dr. Pus kás György rend ôr fô ta -
ná csos szak mai te kin té lyét, köz is -
mert sé gét jel zi, hogy csak nem va -
la mennyi új ság meg em lé ke zett ró -
la. Tá voz tá val ha tal mas ûrt ha gyott
ma ga után. A fe le sé ge so ha nem
tud ta fel dol goz ni ha lá lát és né hány
esz ten dô múl va bá na tá ban ön ke zé -
vel ve tett vé get éle té nek. Az ál ta la
kez de mé nye zett val lás er köl csi ok -
ta tás még hosszú ide ig folyt a
rend ôr sé gen, hit test vé rei pe dig há -
lá val gon dol tak vissza az ál ta la el -
mon dott szol gá la tok ra, bi zony ság -
té te lek re.

Rendõrfõtanácsos az evangélium szolgálatában
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Œ „Éli, Éli, lámá sabaktani; azaz én Is te nem, én Is te nem, mi -
ért hagy tál el en ge met?” (Má té 27,46).

� „Atyám, bo csáss meg ne kik, mert nem tud ják, mit cse lek -
sze  nek” (Lu kács 23,34).

Ž „Bi zony mon dom ne ked, ma ve lem le szel a pa ra di csom -
ban” (Lu kács 23,43).

� „Atyám, a Te ke zed be
teszem le az én lel ke -
met!” (Lu kács 23,46).

� „Asszony, íme a te fi ad! Íme a te anyád!” (Já nos 19,26-27).

‘ „Szom ja zom” (Já nos 19,28).

’ „El vé gez te tett!” (Já nos 19,30).

Jézus hét „szava”
a keresztfán

Vishal Mangalwadi kor társ
in di ai re for má tus lel kész, a
vi lág si kert ara tott „A kö zép
köny ve – a Bib lia a nyu ga ti
kul tú ra szí ve” cí mû könyv
szer zô je. Is ten le he tô vé tet te,
hogy két év vel ez elôtt ta lál -
koz hat tam ve le sze mé lye sen
Nürn berg ben, ahol elô adást
tar tott. Ak kor ad ta ke zem be
má sik köny vét, mely nek ez a
cí me: „Igaz ság és vál to zás –
ami re Eu ró pá nak szük sé ge van”. Eb ben so kat ír a ke reszt tit ká -
ról. Rop pant iz gal mas fe je zet ben elem zi a kor rup ció ter mé sze tét,
s ami ez zel szem ben áll: a ke reszt kul tú rá ját. Te szi ezt az zal a hit -
ta pasz ta la tok ra épü lô, ér ve lô meg gyô zô dés sel, hogy a kor rup ció
gyógy ít ha tó. Rop pant ér de ke sen, in di ai szem mel, szá munk ra fris -
sí tô, fel fe de zô lá tás mód dal és lá tó szög bôl, In di á ból néz ve a nyu -
ga ti kul tú ra egyik rák fe né jét, az ön zô egyénieskedést, a ke reszt -
ben lát ja a meg ol dást. Ezért fog lal ko zik re mek köny vé ben ilyen
té mák kal: ke reszt és kul tú ra; ke reszt és er kölcs; ke reszt és ha ta -
lom; ke reszt és ud va ri as ság; ke reszt és szen ve dés; ke reszt és kö -

zös ség; ke reszt és konf lik tus.
Most csak egy kér dé sét idéz zük:
ki kért halt meg Jé zus? (To váb bi
rész le tek a kor rup ció és ke reszt
té má ról itt ol vas ha tók majd a
hús vét elôt ti és utá ni he tek ben:
bekefy.agnusradio.ro).

A ke reszt a for rá sa a szó ere de ti
ér tel mé ben vett, még nem tor zult
nyu ga ti in di vi du a liz mus nak, a
fel ér té kelt em be ri sze mé lyi ség -
nek. A ke reszt ösz tö nöz te egyé ni
ki ál lás ra, lá tá sa ik, fel is me ré se ik
vál la lá sá ra John Wycliffet, Jan

Hust, Lut her Már tont, Kál vint, William Tyndalet. A ke reszt bôl
me rí tet tek erôt ah hoz, hogy szem be for dul ja nak egy há zuk ad digi
ha gyo má nya i val és ta ní tá sa i val, még éle tük koc káz ta tá sa árán is.
A ke reszt in di vi du a liz mu sa ter mé sze te sen egé szen mást je len -
tett, mint a mai szekuláris, ön zô hét köz na pi prak ti kák és az oly -
kor ész nél kü li „gon dol ko dás”. A ke reszt egész sé ges in di vi du a liz -
mu sá nak ez a ve zér mon da ta: „Le gyen meg a te aka ra tod, ne az
enyém”. A ke resz ten Jé zus a sa ját éle tét olyan ra di ká li san ad ta át
az Atyá nak, hogy az az egész vi lág ja vát, üd vös sé gét szol gál ta.
A vi lá gi as, min den na pi in di vi du a liz mus ön köz pon tú. Még az üd -
vös sé get is úgy szem lé li, hogy az „ér tem” tör tént. Ez az tán el ve -
ze tett ah hoz a torz lel ki ség hez, ami rôl így fo gal maz ha tunk: „pri -
vát igé nyek a ma xi mu mon, nyil vá nos fe le lôs ség, el kö te le zett ség a
mi ni mu mon”. En nek kö vet kez mé nye lett az a ter mé ket len szem -
lé let, hogy hit és ke resz tyén ség ma gán ügy. Ez lett az tán az oka a
ke resz tyén ség kul tu rá lis ki lú go zá sá nak, ha tás ta la ní tá sá nak a nyu -
ga ti tár sa da lom ban (és ná lunk is hosszú idôn át a „val lás ma gán -
ügy” meg tév esz tô szlo gen nel).

A ke reszt a ke resz tyén kul tú ra je le. A ke reszt ha tá sá ra be in du -
ló vál to zá so kat Ang li á ban pél dá ul az a nem ze dék él te át elô ször,
ame lyik ta nú ja volt az 1215-ben meg ho zott Mag na Char ta-nak.
Henry de Bracton, Ang lia ak ko ri hí res or szág bí ró ja fo gal maz ta
meg a ke reszt je len tô sé gét az egész nép szá má ra, ek kép pen: IS -
TEN AZT AKAR JA, HOGY A FÖL DÖN IGA ZSÁ GOS SÁG ÉS
IR GAL MAS SÁG URAL KOD JON, NE BRU TÁ LIS ERÔ SZAK.
Is ten nek van ha tal ma ar ra, hogy a Sá tánt és go nosz mun kál ko dá -
sát meg sem mi sít se, még sem ezt te szi, ha nem a ke resz tet hasz -
nál ja ar ra, hogy le gyôz ze, sa rok ba szo rít sa a Go noszt. A ke reszt
an nak a je le, hogy Is ten meg sza ba dít ja az em be ri sé get a bûn tôl,
s en nek egyik leg rú tabb for má já tól, a kor rup ci ó tól. Pon to san a
ke reszt volt az, il let ve Krisz tus ke reszt jé nek a sok ré tû ér tel me zé -
se, ami ki fej lesz tet te a ke resz tyén kul tú rá kat. Ez az, ami más val -
lá sok kul tú rá já tól, me lyek ben kor rup ció és bru tá lis erô szak köl -
csö nö sen és „hi va ta lo san” tá mo gat ják egymást, alap ve tô en meg -
kü lön böz te ti a ke resz tyén sé get...

(Vá lo ga tás, for dí tás drbl)

A kereszt gazdag üzenetébôl
Nagypénteki gondolatok indiai református testvérünktôl

Jézus hét „szava”
a keresztfán
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DR. KIS DOMOKOS DÁNIEL

A pres bi ter és az if jú ság
„Kü lö nö sen gond ja ik ba kell ven ni az if jú -
ság ügyét az is ko lá ban és is ko lán kí vül
egya ránt, mert akié az if jú ság, azé a jö vô.
[...] Kié le gyen az if jú ság? Krisz tu sé, vagy
a sá tá né? Nem két sé ges a fe le let!

Még szá mos rész let kér dést és fe la da tot
le het ne fel em lí te ni, me lyet igény ként emel

a bi zony ta lan és elôt tünk is me ret len jö vô, de hi szem, hogy ha a
fen ti ek szem elôtt tar tá sá val igye kez nek ôr ál ló ink a jö vô ben mun -
kál kod ni és ma guk is él ni, a rész let kér dé sek ma guk tól meg ol -
dód nak.

De mind az el mon dot ta kat, mind min den egyéb kö te les sé get a
pres bi ter csak sze mé lye sen vé gez he ti egész egyé ni sé gé nek és
min den ere jé nek lat ba ve té sé vel. Nem le het sen ki olyan tu dós,
vagy szel le mi nagy ság, hogy Is ten ügyé nek szol gá la tát je len ték -
te len nek és rang ján aló li nak tart sa, és nem le het olyan gaz dag,
hogy fe les le ges anya gi ja va i nak át en ge dé sé vel vált has sa meg a
szol gá la tot, mely lel ki ek ben rá bí za tott”.

* * *

„A hol nap igé nye” és Dr. Nagy Sán dor – sándorfalvi ura dal mi
ügyész – Sze ged-Újszegedi Re for má tus Egy ház köz ség fô gond -
no ká nak sza vai ezek, me lyek 1943-ban hang zot tak el a sze ge di
pres bi te ri kon fe ren ci án. Az elô adás szö ve gét tel jes ter je de lem ben
lap elô dünk, a Ma gyar Pres bi ter ha sáb ja in – áp ri lis hó, 15. év fo -
lyam, 1. szám, 4-5. ol dal – ol vas hat ták az Or szá gos Re for má tus
Pres bi te ri Szö vet ség tag jai, hi va ta los lap já nak hû sé ges ol va sói.

Az elô adás cím sza vai a kö vet ke zôk: A hol nap ról be szél ni kell;
Aki vá lasz tás nél kül is pres bi ter; Mi lyen vi szony ban van a pres -
bi ter Is ten nel; Pres bi ter a csa lád já ban; Pres bi ter a szór vány ban;
Bár mit hoz a jö vô; A pres bi ter és az if jú ság; A pres bi ter ma gyar -
sá ga.

Aki vá lasz tás nél kül is pres bi ter
„Ál ta lá nos ság ban már most le szö gez het jük, hogy a pres bi ter sze -
re pe ab ban a kö zös ség ben, kö ze lebb rôl az egy ház köz ség ben, a
gyer tya tar tó ba he lye zett gyer tyáé, me lyet azért gyúj tott meg az
Is ten bölcs vég zé se, és ál lí tott he lyé re a gyü le ke zet aka ra ta, hogy
vi lá gít son a ház ban le vôk nek. Így te hát e tiszt ség el lá tá sá hoz bel -
sô és kül sô el hí va tott ság kell, mert e nél kül hi á ba vi se li va la ki a
pres bi ter ne vet – nem pres bi ter va ló já ban. Vi szont ezen el hí va -
tott ság bir to ká ban él het va la ki, mint pres bi ter anél kül, hogy egy -
há zi tör vé nye ink rend je sze rint pres bi ter vol na. A két el hí va tott ság
sze ren csés ta lál ko zá sa azon ban a leg ked ve zôbb anya szent egy há -
zunk ra és Is ten iga zi ügyé re néz ve. A kö te les ség tel je sí tés szem -
pont já ból egé szen kö zöm bös, hogy va la ki messze vi lá gí tó fák lya
sze re pét töl ti be na gyobb kö zös ség, ta lán egy egész nem zet, egy
föld rész éle té ben, vagy csu pán egy kis nád fe de les kuny hó né hány
la kó já nak, egy kis csa lád nak vi lá gít, mert csu pán az Is ten tôl nyert
ta len tu mok mennyi sé gé tôl függ. Egy azon ban min den kö rül mé -
nyek kö zött bi zo nyos, hogy egész em bert kö ve tel a fe la dat el -
vég zé se. Sôt, a leg erô sebb és leg te het sé ge sebb em ber is gyen ge
ön ma gá ban Is ten se gí tô ke gyel me nél kül, vi szont a meg ke gyel -
me zett em ber nek min den re van ere je a Krisz tus ban. Eb bôl kö -
vet ke zik, hogy a jö vô iga zi ér te lem ben vett pres bi te re csak meg -
ke gyel me zett em ber le het”.

„A várfalakra ôrök álljanak...”

A holnap igénye

2. rész
A ró mai katholikusok igen sok szor úgy szok ták fel tün tet ni a dol -
got, hogy az eu cha risz ti át csak ôk is me rik, s a re for má tus val lás -
nak egyik nagy sze gény sé ge az, hogy nincs eu cha risz ti á ja, an nak
misz té ri u ma nem táp lál ja a lel két, s így an nak ál dá sa i ban sem ré -
sze sül het. Er re csak azt fe lel het jük, hogy ez nagy té ve dés, mert
az iga zi eu cha risz tia gon do la tát mi re for má tu sok so ha sem ej tet -
tük el, sôt azt ép pen olyan ma gas ra tart juk, mint Ró ma a Christus
eucharisticust. A kü lönb ség csak az, hogy mi ezt a nagy ke resz -
tyén igaz sá got és ide ált is meg re for mált for má já ban vall juk,
ahogy kü lön ben a ke resz tyén ség sok más nagy po zi tív igaz sá gát
is. A baj leg fel jebb csak ab ban áll, hogy ez a gon do lat a re for má -
tus egy ház ban a szá za dok fo lya mán né ha-né ha el hal vá nyult. Az
ilyen al kal mak azon ban, mint az eu cha risz ti kus vi lág kong resszu -
sok, ar ra is jók, hogy meg ke res sük és ki ás suk új ra a ma gunk re -
for má tus ide ál ja it is ezen a té ren, s így hit ben meg erô söd ve néz -

zük a kong resszus mun ká ját, amely ben ter mé sze te sen mint re -
for má tu sok egyéb ként so ha részt nem ve he tünk.
...
És ab ban a szent és ko moly mun ká ban, amellyel a ma gunk szá -
má ra is szá mot aka runk ad ni ar ról, hogy mi az iga zi eu cha risz tia,
és mi an nak a he lyes, tisz ta bib li ai ér tel me zé se, új ra csak a leg éle -
sebb lá tá sú és leg biz to sabb íté le tû ka la uz és ta ní tó mes ter a mi
szá munk ra a mi nagy re for má to runk Kál vin Já nos, aki a Chris -
 tiane Religionis Institutio cí mû vi lág hí rû nagy mun ká já ban az ál -
do za tok ról be szél ve azt mond ja, hogy azo kat két cso port ra oszt -
hat juk, éspe dig van nak 1. tisz te le ti és imá dá si vagy há la adá si ál -
do za tok (latreutikon vagy eucharisztikon), mi vel eze ket csak azok
szol gál tat ják ki Is ten nek, akik az Ô vég te len jó té te mé nyé tôl el hal -
moz va ma gu kat min den cse lek mé nye ik kel egye tem ben egé szen
ne ki szen te lik, és 2. a bé kítô vagy en gesz te lô ál do za tok, ame lyek -
nek az a fe la da tuk, hogy Is ten ha rag ját le csil la pít sák, s az igaz sá -

Az eucharisztia és az eucharisztikus kongresszusok

református szempontból – szemelvények (II.)
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Fô tisz te le tû Pro fesszor Úr!
A Hús vét ra, az az a Föl tá ma dás ün ne pé re ké szül ve bi zo nyá ra so -
kak ban elô jön nek azok az Igék, ame lyek Jé zus föl tá ma dá sá ra vo -
nat koz nak. Nyil ván el sô sor ban a hús vé ti tör té net le írá sai jut nak
eszünk be, de azok is, ame lye ket a Nagy pén tek re ké szü lô Jé zus
há rom szor is mon dott ta nít vá nya i nak: „...meg ölik, de a har ma dik
na pon fel tá mad” (Lk 18,33b). Pál apos tol ugyan csak több ször ír
Jé zus föl tá ma dá sá ról, il let ve föl tá masz tá sá ról, hi szen bi zony ság -
té te lé nek köz pon ti ele me volt (Lásd: 1Kor 15). És itt kell meg -
em lí te ni, hogy szá má ra Jé zus föl tá ma dá sa an nak az Is ten nek ere -
jé bôl tör té nik, aki vált sá gul el küld te az ô Egy szü lött Fi át. „és vár -
já tok a menny bôl Jé zust, az ô Fi át, akit fel tá masz tott a ha lot tak
kö zül...” (1Thessz 1,10a). Ha azon ban a Jn 10,17-18-at ol vas suk,
úgy tû nik, hogy Jé zus más ként nyi lat ko zik sa ját föl tá ma dá sá ról:
„Azért sze ret en gem az Atya, mert én oda adom az éle te met, hogy
azu tán új ra vissza ve gyem. Sen ki sem ve he ti el tô lem: én magam -
tól adom oda. Ha tal mam van ar ra, hogy oda ad jam, és ha tal mam
van ar ra, hogy is mét vissza ve gyem: ezt a kül de tést kap tam az én
Atyám tól.” 

Kér dés: Nincs-e itt el lent mon dás, az az ho gyan le het a kü lön -
bö zô ige ver se ket egy ség ben vagy egy más ki egé szí té se ként lát ni?

Bíz va ér tel me zé sé ben, ké rem, ossza meg ve lünk igei lá tá sát,
hogy – amennyi ben hoz zá já rul – a Pres bi ter ben má sok kal is meg -
is mer tet hes sük. 

Tisz te let tel és sze re tet tel:
Apostagi Zol tán

a Szer kesz tô bi zott ság tag ja

* * *

Ked ves Pres bi ter Test vé rem!
Az Új szö vet ség ben Is ten te rem tô és üd vö zí tô mun ká já nak az
össz hang ja a Szent há rom ság for má ló dó hit val lá sá ban je le nik

meg, amely el sô sor ban és leg vi lá go sab -
ban már a Já nos evan gé li u má ban és le ve -
le i ben lát ha tó. A fel tá ma dás és fel tá masz -
tás, mint az Atya és Fiú köz ti kap cso lat is
ide tar to zik. A vi lág te rem té sé nek alap ja,
fun da men tu ma az a sze re tet, amellyel az
Atya sze re ti a Fi út (Jn 17,24). Ez a sze re -
tet mu tat ko zik meg a vi lág iránt ab ban is,
hogy az egy szü lött Fi út ál do za tul ad ja ér -
te (Jn 3,16). Jé zus azon ban nem úgy ál -

do zat, mint a bá rány, ame lyet aka ra ta nél kül tesz nek az ol tár ra,
ha nem Ô ma ga az Atya irán ti sze re tet bôl ön ként vál lal ja mind a
kül de tést, mind az ál do za tot. Ezt fe je zik ki az idé zett ver sek
(10,17-18). Le te szi éle tét (szó sze rint „lel két”) az Atya ke zé be
(Lk 23,46). Tô le kap ja a ha tal mat, hogy is mét fel ve gye azt, sôt
ezen fe lül „min den ha ta lom” is ne ki ada tott mennyen és föl dön
(Mt 28,18). A cse lek vés ala nyai úgy vál toz nak, hogy köl csö nö -
sen mind ket ten cse lek vôk, egy részt az en ge del mes ség ben, más -
részt a meg di csô í tés ben. A ré gi dog ma ti kák ezért be szél tek egy -
szer re Jé zus ak tív és passzív en ge del mes sé gé rôl. Em be ri ol dal ról
néz ve a fel tá masz tás az Atya iga zo ló tet te egy részt ar ról, hogy Ô
a Mes si ás (ApCsel 2,24kk), más részt szá munk ra bi zo nyos ság,
hogy Is ten el fo gad ta a meg iga zí tó ál do za tot és van bûn bo csá nat
(1Kor 15, 17-18). A Fiú Is ten ol da lá ról néz ve a fel tá ma dás is teni
mó don ter mé sze tes, hi szen Ô nem csak a Fel tá ma dott, ha nem a
„Fel tá ma dás és az élet” is, akit a ha lál nem tart hat fog va (Jn
11,25). Mind ez a mi szá munk ra már most az ál tal vá lik va ló ság -
gá, hogy „ha an nak Lel ke la kik ’bennünk’, aki fel tá masz tot ta Jé -
zust a ha lál ból, ... élet re kel ti a ’mi ha lan dó tes tün ket’ is” (Róm
8,11). A hús vét kü lön bö zô né zô pont ja it a Há rom ság Egy Is ten be
ve tett hit fog lal ja egy be.

Sze re tet tel és a köz lés sza bad sá gá val:
Dr. Szûcs Fe renc

Beszélgessünk nehéz bibliai Igékrôl! (IV.)

gá nak ele get te gye nek, s ez ál tal bû nö ket el mos sák és el tö röl jék.
Ezt az en gesz te lô ál do za tot azon ban egye dül Krisz tus haj tot ta
vég re, és csak egy szer, mert en nek a Krisz tus ál tal ho zott egye düli
ál do zat nak ha tá sa és ere je örök ké va ló („El vé gez te tett!”), s ezért
az óta sem mi újabb ál do zat ra nincs szük ség. Más ként áll azon ban
a do log a há la adás sal! Er re néz ve Kál vin azt mond ja, hogy a há -
la adá si ál do za tot, te hát az iga zi bib li ai ér te lem ben vett eucharis -
tikon-t mi is meg tart juk, „nincs gon do la tunk ban a leg tá vo labb ról
sem azt el tö röl ni akar ni”, mert hi szen eb ben össze van nak fog lal -
va a sze re tet nek min den kö te les sé gei, „hogy mind az, ami csak van
bennünk, az Ô di csô sé gé nek szol gál jon és az Ô ma gasz ta lá sá nak
vá gyá tól le gyen át hat va. Az ál do zat nak ez a ne me egyál ta lán nem
vo nat ko zik Is ten ha rag já nak ki en gesz te lé sé re, vagy a bû nök bo -
csá na tá nak ki esz köz lé sé re, sem a meg igazulás meg ér dem lé sé re,
ha nem csu pán Is ten ma gasz ta lá sá ban és di csô sé gé ben for go ló -
dik.” „Ez az ál do zat pe dig – foly tat ja to vább Kál vin – az egy ház -
ra néz ve annyi ra szük sé ges, hogy anél kül el sem le het. Így ez is
örök ké fenn ma rad, amíg Is ten nek népe fönn áll.”

Ily ér te lem ben „a hí vôk min den jó cse le ke de te lel ki ál do zat, jó
il la tú ál do zat”, s ez az ô okos tisz te le tük. E nél kül az úr va cso ra
sem le het el, te hát ott kell len ni benne a „di csé ret ál do za tá nak”.
Ez fo lyik ki rá lyi pap sá gunk ból is. Ilyen ér te lem ben te hát ná lunk,
re for má tu sok nál is van eu cha risz tia, és azt so ha el ha nya gol ni
nem sza bad.

(Szemelvények dr. Sebestyén Jenô: Az eucharisztia és az eucha risz ti kus
kongresszusok református szempontból címû, 1938-ban megjelent dol -
gozatából. A teljes tanulmány olvasható a www.presbiteriszovetseg.hu
hon lapunkon az Állásfoglalások, tanulmányok, interjúk rovatban.)

Évi rendes küldöttgyûlésünk elmarad
Ked ves Test vé re ink!
Szö vet sé günk el nök sé gé nek dön té se ér tel mé ben az április
25-ére ter ve zett évi ren des kül dött gyû lé sün ket ké sôb bi idô -
pont ra ha laszt juk, illetve – tekintettel a járványhelyzetre –
fon to ló ra vesszük a le vél ben tör té nô sza va zás meg szer ve zé -
sét. A változásról küldötteinket idôben értesítjük, továbbá a
honlapunkon is tájékoztatással fogunk élni.

Az eucharisztiáról
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A mAgyAr nemzeti egység jegyében

A ki lenc ve nes évek ele jén fo gal ma zó dott
meg a po zso nyi egy ház me gye ak ko ri es -
pe re sé ben, né hai Görözdi Mik lós ban az a
gon do lat, hogy Dunaszerdahelyen re for -
má tus temp lom épül jön az ot ta ni kö zös -
ség szá má ra. Ez zel a cél lal is vál tot ta fel a
csilizpatasi szol gá la ti he lyét, hogy a Csal -
ló köz köz pont já ba ke rül ve lel ki pász tor -
ként az ak ko ri ban szám be li leg már je len -

tô sen meg erô sö dött kö zös ség ve ze té sé vel hoz zá já rul jon a gyü le ke zet
ál tal is ré gen dé del ge tett terv meg va ló sí tá sá hoz. A kö zös igye ke zet -
nek kö szön he tô en, be le ért ve a vá ros ön kor mány za tá nak hat ha tós tá -
mo ga tá sát, 1993-ban el kez dô dött a temp lom épí té s, az alap kô le té tel -
re 1994-ben ke rült sor. Kez det ben alig 10 ezer eurónyi összeg állt az
egy ház köz ség ren del ke zé sé re. An nak el le né re, hogy – még ha vol tak
is olya nok, akik nem hit tek a si ker ben – Is ten ben va ló re mény ség -
gel fog tak hoz zá a me rész terv meg va ló sí tá sá hoz. Öt év vel ké sôbb,
1998. de cem ber 13-án fel szen tel ték a dunaszerdahelyi re for má tu sok
új is ten tisz te le ti he lyé ül szol gá ló, Nagy Bé la Ele mér ter vez te temp -
lo mot. A több mint 500 ezer eurós költ ség gel meg épült temp lom –
ki bô vít ve gyü le ke ze ti he lyi sé gek kel és lel kész la ká sok kal – az el telt
idô szak alatt hoz zá já rult a he lyi kö zös ség
nö ve ke dé sé hez és lel ki ek ben va ló meg erô -
sí té sé hez is.

Dunaszerdahelyen azon ban nem ez az el -
sô re for má tus temp lom. Nagy At ti la he lyi
tör té nész ko ra be li do ku men tu mok ra hi vat -
koz va ar ra mu ta tott rá, hogy az 1650-es
évek ben a vá ros te rü le tén, a je len le gi vá ro si
mû ve lô dé si köz pont elôt ti té ren már állt egy
isten tisz te le ti cé lo kat szol gá ló ki sebb épít -
mény, amely egy ben lel kész lak és is ko la is
volt. Sor sá ról annyit tud ni, hogy ké sôbb,
1668-ban ma guk a re for má tu sok bon tot ták
el. (A re for má ció ide jén a re for má tu sok 10-
15 évig a ka to li ku sok Szent György temp lo -
mát hasz nál ták.)

Há rom száz év vel ké sôbb az önál ló so dás út -
já ra lé pett és több, mint 600 lel ket szám lá ló,
meg erô sö dött gyü le ke zet a múlt szá zad 40-
es éve i ben ter vez te el is mét, hogy temp lo mot
épít. Er re a cél ra meg vá sá rol ták a szük sé ges

tel ket, de a II. vi lág há bo rú után mint egy há zi va gyont ál la mo sí tot -
ták, amit idô vel be épí tet tek, így an nak kár pót lá sá ra ké sôbb nem tart -
hat tak igényt. Az ak kor er re a cél ra össze gyûlt pénz az évek so rán
pe dig el ér ték te le ne dett. A hat va nas évek ben me rült fel új ból a temp -

lom épí tés ter ve, de az ál la mi ve ze tés in kább
1968-ban a dióspatonyiaknak ad ta meg ezt a
jo got, fél ve an nak majd ké sôb bi ki su gár zá -
sától a vá ros la kos sá gá ra néz ve. A rend szer -
vál tást kö ve tô en ve tô dött fel is mét a temp -
lom épí tés gon do la ta. Az igye ke ze tü ket a vá -
ros ak kori ön kor mány za ta is tá mo gat ta. Jel -
ké pes össze gért tel ket kap tak a vá ros egyik
ro mos és el ha gya tott te rü le tén, de ké sôbb
anya gi lag is hoz zá já rul tak a költ sé gek hez.

Gond nok: Egy há zi Ist ván Csa ba. Gond nok -
helyettesek: Csicsay Ka ta lin, Keszán Már ta.

Pres bi te rek: Bog nár Jó zsef, Csicsay Szi -
lárd, Hodossy Gyu la, Mol nár Lász ló, Páz -
mány Pé ter, Rásó Mi hály, Si mon Ani kó, Si -
mon Gyu la, Vaj da Bar na bás, Vojtek Már ta.
Lel ki pász tor: Mgr. Görözdi Zsolt, Th.D.,
be osz tott lel ké szek: Vi rág Szil via, Ta kács
Klau dia.

Ro vat gaz da: Dr. Békefy La jos

Bemutatjuk kárpát-medencei templomainkat, lelkészeinket, gondnokainkat, presbitereinket

Felvidék: Dunaszerdahely

Kálvin a csapásokról
A Szentírás ezt mondja: „Azért fenyít az Úr nyomorúságokkal, hogy el ne kárhozzunk a világgal együtt (1Kor 11,32).

Tehát még a legkeményebb csapásokban is fel kell ismernünk Atyánk irántunk való kegyességét és jóságát,

mert ô még ilyen körülmények között sem szûnik meg üdvösségünket elômozdítani.

Nem azért ostoroz ugyanis, hogy elveszítsen és megsemmisítsen, hanem azért, hogy a világot sújtó átoktól megóvjon.”

(Institutio 3.8.6)
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A Zilahi Egyházme gyében 2020-ban in dí tott pres bi ter kép zés
har ma dik al kal má nak egy Zilah mel let ti fa lu, Szilágypanit re for -
má tus temp lo ma és kul túr há za adott ott hont. Az elô zô al kal mak -
hoz ha son ló an, ide is mint egy 160 pres bi ter je lent ke zett, és ez
eset ben is a Sárospataki Te o ló gi ai Aka dé mia ta ná rai tar tot ták az
elô adá so kat. Az ebé det a he lyi gyü le ke zet pres bi te rei fôz ték és a
pres bi ter fe le sé gek szol gál ták fel a gyü le ke zet tu laj do ná ban le vô
szé pen fel újí tott kul túr ott hon ban.

Az al ka lom Szil ágyi Zol tán he lyi lel ki pász tor áhítatával kez dô -
dött, ala pi gé je: 1Thessz 4,9-12 volt. Az el hang zott üze ne tek a
gya kor la ti, cse lek vô ke resz tyén élet re te kin tet tek.

1. A hí vô élet nem csu pán a ma meg él tek re te kint, ha nem kö -
vet kez mé nye i ben ki hat a hol nap ra.

2. A hi tet gya ko rol ni kell, szol gál ni, ugyan is amit Krisz tus tól
ta nul tam, annyit ér, amennyit gya ko rol ni tu dok be lô le.

3. Mi az, ami az éle tem ben en nek fö lé ke re ke dik? Lás sam tisz -
tán!

4. Fe la da tunk: csen des éle tet foly tat ni.
5. Mind ez becs ület be li dol gunk. Krisz tus sal szem be ni be csü -

let rôl van szó...

Fe ke te Ká roly, a Pres bi te ri Szö vet ség me gyei el nö ke kö szön töt te
az egybegyûlteket. Ki emel te: egyet len meg tar tó is me ret van, az
evan gé li um. Eb ben kell el mé lyül nünk. A Sárospataki Te o ló gi ai
Aka dé mia meg je lent ta ná rai mel lett kü lön kö szön töt te Dr. Vi czi -
án Mik lóst, a Ma gyar Re for má tus Pres bi te ri Szö vet ség el nö két.

Dr. Viczián Mik lós kö szön tô jé ben a Pres bi te ri Szö vet ség 2020-
as ve zé ri gé jét emel te ki (Luk 14,17), és en nek alap ján be szélt ar -
ról a ke gye lem rôl, hogy Is ten or szá ga a ma gyar nép szá má ra is
kész van. Bíz ta tott min den pres bi tert, hogy hí vo gas suk az el ma -
ra do zó kat.

Dr. Füs ti Mol nár Szil vesz ter, a Te o ló gia rek to ra hit is me re ti
elô adást tar tott: a Heidelbergi Ká tét, egy há zunk hit val lá sát is -
mer tet te, ese ten ként pár hu zam ba ál lít va a 2. Hel vét Hit val lás
meg állapításaival.

Ki in du lá sul a HK 21. kér dés-fe le le té re ala poz va be szélt ar ról:
mi a hit val lás, ill. mi a hit, az igaz hit. Ki emel te: kü lö nö sen fon -
tos a hit is me re te ko runk ban, ami kor mi den le het sé ges, nin cse nek
ab szo lút ér té kek, és úgy élünk, mint ha sem mi nek nem len ne kö -
vet kez mé nye. Hit val lá sunk azért ér vé nyes, mert Is ten Igé jé re
épít, ab ból me rí ti az igaz sá go kat. Ezek után be mu tat ta a Ká té hár -
mas egy sé gét: bûn – meg vál tás – há la adás. Kü lön ér té ke a hit val -

lás nak a sze mé lyes és ôszin te hang vé tel a bûn nel kap cso lat ban,
va la mint az, amint a ke reszt bot rá nyát mint a meg vál tás, üd vö zí -
tés egyet len le het sé ges út ját be mu tat ja. Ezek után, eze ket ha el -
vég zi bennünk a meg újí tó Szent lé lek, le het sé ges a há la adás ból
fa ka dó ke resz tyén élet mód: a gyü le ke zet kö zös sé gé ben, imád ko -
zó en ge del mes élet ben. Vé gül kü lön alá húz ta azt a fon tos igaz sá -
got, amit a megigazulásról ta nít a Ká té 60. pont ja. Bé kes sé günk
a hit har ca ink ban, hogy hit ál tal Is te nünk olyan nak fo gad el, mint
az ô Fi át.

Az ebéd után D. Sza bó Dá ni el, az MRPSZ tisz te let be li el nö ke
be szélt is mé tel ten Is te nünk meg vál tó ter vé rôl, a misszi ó ról, amint
az ki bon ta ko zott a tör té ne lem fo lya mán a né pek kö zött. Kü lön
hang súlyt he lye zett a Kí ná ban fo lyó misszió be mu ta tá sá ra.

Vé gül Nt. Pász tor Gyu la lel ki pász tor elô adá sát hall gat ták meg
a je len lé vôk az ige ol va sás ról és ige ér tés rôl. Is ten Igé je kó dolt
üze net, a Szent lé lek se gít sé günk re van az üze net meg fej té sé ben.
Hang sú lyoz ta a na pon ta tör té nô ige ol va sás fon tos sá gát. Mód szert

is aján lott, hogy az igemagvak ki ne hull ja nak nap köz ben a fe -
jünk bôl. Az az nap leg in kább meg szó lí tó ige ver set, vagy gon do -
la tot egy kis pa pí ron hord juk a zse bünk ben, és nap köz ben idéz -
zük fel több ször is.

En nek az al ka lom nak is zá ró ese mé nye a Pünkösti Apor ál tal
ve ze tett ének ta nu lás volt.

Tar Csa ba
a misszi ói bizottság tagja

Presbiteri képzés Szilágypanitban
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A Kár pá tal jai Re for má tus Egy ház (KRE) Tan ügyi Bi zott sá ga
2019 ôszén pá lyá za tot hir de tett a re for má tus lí ce u mok 8-11. osz -
tá lyos di ák ja i nak A tri a no ni bé ke dik tá tum ha tá sa szü lô föl dem és
csa lá dom éle té re cím mel. A fel hí vás ra a há rom re for má tus lí ce -
um ból ti zen egy ta nu ló ké szí tett dol go za tot. A 2020. ja nu ár 30-án
meg tar tott ün ne pi em lé ke zés alap hang ját Ju hász Gyu la Tri a non
cí mû ver se szol gál tat ta, amely Horkay Lász ló ny. püs pök úr tol -
má cso lá sá ban hang zott el.

A kö szön té sek so rán Gál Eri ka igaz ga tó asszony, Ka csó Gé za
lel kész igaz ga tó és Pándy-Sze ke res An na ta nár nô még sem a vesz -
te sé ge ket hang sú lyoz ták, ha nem azt, hogy Is ten ilyen sú lyos nem -
ze ti tra gé di át is ké pes ja vunk ra for dí ta ni az örök élet pers pek tí vá já -
ból. Gon dol junk a Tri a non utá ni lel ki éb re dés re az anya or szág ban
és az el sza kí tott te rü le te ken. A ha tá ro kon kí vül re kedt ma gyar ság -
nak meg kel lett ta nul nia a tal pon ma ra dás mi ként jét, az Is ten be
és egymásba ka pasz ko dás fon tos sá gát, a ki sebb sé gi sors dik tál ta
alá ren delt ség ben a meg ma ra dás pa ran csát nyel vi leg, kul tu rá li san,
egy há zi té ren. Bár csak el mond hat nánk, hogy né pünk ál dás sá vált
az utód ál la mok né pei szá má ra, hogy tel je sí ti fe lé jük a misszió
krisz tu si pa ran csát.

A pá lyá za ti ki írás le he tô vé tet te a té má hoz kap -
cso ló dó for rás anyag fel hasz ná lá sát, va la mint csa lá -
di, gyü le ke ze ti és a szü lô föld höz kap cso ló dó em lé -
kek össze gyûj té sét. A ti zen egy pá lya mun ka ilyen
szel lem ben szü le tett és di csé ret il le ti a szer zô ket:

- a Nagydobronyi Re for má tus Lí ce um ból Ber nát
Jo han na, Mar ton Debóra, Pinte Zsó fia 8. osz tá lyos
ta nu ló kat, Tú ri Ber na dett 10. osz tá lyos és Orosz
Hen ri et ta 11. osz tá lyos ta nu lót;

- a Nagyberegi Re for má tus Lí ce um ból Mol nár
Áron 8. osz tá lyos ta nu lót, Ádám Tün de, Kukri Eugé -
nia, Dá vid Leonóra 9. osz tá lyos ta nu ló kat;

- a Péterfalvi Re for má tus Lí ce um ból Tóth Emí lia
10. osz tá lyos és Far kas Vik tó ria 11. osz tá lyos ta -
nulót.

Min den di ák könyv- és pénz ju tal mat ka pott mun ká já ért. Kö -
szön jük az ado má nyo kat Lu kas Vischer lel ki pász tor öz ve gyé nek
(Svájc), Pándy-Sze ke res Dá vid nak és csa lád já nak (Sárospatak),
va la mint a Ma gyar Re for má tus Pres bi te ri Szö vet ség nek, amely
könyv ado má nyát Sza bó Dá ni el (Sáros pa tak) lel ki pász tor test vé -
rünk ré vén jut tat ta el a dí ja zot tak nak.

Be szá mo lón kat Ber nát Jo han na ti zen négy éves di ák lány gon -
do la ta i val zár juk: „Ami kor dédszüleimmel be szél ge tek vagy
meg ál lok ük szüleim sír ja mel lett, ha gya té ku kat na gyon gaz dag -
nak ér zem. Meg ér tem be lô le, hogy a szí ve ket nem le het fel da ra -
bol ni, az em be ri lel kek kö zé nem le het drót ke rí tést épí te ni. Há lás
va gyok Is ten nek ôse im pél dás és min den kö rül mé nyek kö zött ki -
tar tó éle té ért. Azo kért, akik itt dol goz tak, szen ved tek, itt vol tak
sze rel me sek, és ma rad tak élet ben azért, hogy sok év vel ké sôbb,
min den tör té nel mi vi har el le né re a Zrí nyi ek és Rákócziak föld jén
én is meg szü let hes sek.”

Is ten le gyen a mi né pünk ôri zô pász to ra.
Pándy-Sze ke res An na
KRE tan ügyi ta ná csos

„A szíveket nem lehet feldarabolni...”

A Trianon-pályázat díjátadó ünnepsége

a Nagydobronyi Református Líceumban

Szé les e ki csiny ha zá ban még so kan azt ta -
nul tuk pres bi te rek, pót pres bi te rek Jó zsef
At ti lá ról, hogy a „mun kás moz ga lom és a
pro le tá ri á tus nagy köl tô je”. Tény azon ban,
hogy ró la is sok min dent el hall gat tak elô -
lünk a dik ta tú ra ide jén, de ta lán ma is el -
hall gat nak az is ko lák ban a gye re kek elôl.
Ja vá ban tart már a di á kok ta va szi szün ide -
je, em lé ke zet oká ért azon ban bát ran ide ho -
zom Jó zsef At ti la egyik, ke vés bé is mert
is te nes ver sét, amit ér de mes el ol vas ni, ke -
resz tyén hit tel vé gig gon dol ni, s le he tô ség
sze rint meg is cse le ked ni. Íme:

Jó zsef At ti la: Szá mok

Ta nul tá tok-e a szá mo kat?
Bi zony szá mok az em be rek is,
mint ha sok 1-es vol na az ir ká ban.
Ha nem ezek ma guk szá mo lód nak
és csudálkozik módfölött az ir ka,
hogy mind egyik csak ma gá ra gon dol.
Kü lönb akar len ni a töb bi nél,
s oktalanul kü lön hat vá nyo zó dik,
pe dig csi nál hat ja a vég te len sé gig.
Az 1 ily for mán min dig 1 ma rad,
és nem szo roz az 1 és nem is oszt.

Ve gye tek erôt ma ga to kon,
és leg elô ször is
a leg egy sze rûbb do log hoz lás sa tok:
Adód ja tok össze,
hogy rop pant mó don felnövekedvén,
az Is tent is, aki vég te len ség,
va la ho gyan meg kö ze lít sé tek!

Igen, óri á si ke gye lem és aján dék a gyar ló
és bû nös em ber nek, ha va la ho gyan kö zel
ke rül he tünk, hal ló tá vol ság ra le he tünk a
Szent há rom ság egy igaz Is ten hez.

Köz re ad ja: Orosz Ká roly

A Költészet Napján is legyünk Isten közelében
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Az Ige fi gyel mez te tett, hogy vi gyáz zak
Meg fá radt vol tam. A hét köz na pi gon dok le ter hel -
tek. Köz ben ész re sem vet tem, hogy meg ke se red -
tem. Meg pró bál tam eh hez úgy vi szo nyul ni, hogy
csak a go nosz tól jö het ez a ne ga tív élet ér zés, mint
lel ki tá ma dás. Úgy vél tem, ha el len ál lok, és tu -
da to san a po zi tív dol go kat val lom meg hit tel, ak -
kor si ke rül ni fog. De csak hó na pok kal ké sôbb
jöt tem rá, ne kem eh hez nincs erôm. Csak egy ál -
arc az, hogy magamat biz tat ga tom. El ju tot tam
ah hoz a pont hoz is, hogy már nem lát tam ér tel -
mét az élet nek. Az is eszem be ju tott, amit Pál is
mon dott: a meg ha lás nye re ség, hi szen ak kor szín -
rôl szín re az Úr je len lé té ben le het nék. Meg vol -
tam ke se red ve. Tud juk azt, hogy na gyon ve szé -
lyes ilyen go nosz gon do la tok nak meg nyit ni az el mén ket. Ész re sem
vet tem, hogy mennyit pa nasz ko dok. Az Ige vi szont fi gyel mez te tett
ar ra, hogy vi gyáz zak, ne hogy a ke se rû ség bár mely gyö kere föl nö ve -
ked ve meg fer tôz zön. Te hát, ilyen lel ki ál la pot ban vol tam két év vel
ko ráb ban, ami kor meg tud tam, hogy két rossz in du la tú da ga nat van a
tes tem ben.

Sej tet tem, hogy gond van
Rend sze re sen jár tam el len ôr zé sek re, és an nak el le né re, hogy min dig
érez tem szú ró fáj dal ma kat, min dig az zal zá rult a vizs gá lat, hogy
sem mi ok az ag go da lom ra, min den rend ben van. Ké sôbb ezek a fáj -
dal mak ter mé sze tes sé vál tak és meg szo kot tá. De ami kor a tu mor már
lát ha tó vá vált, sej tet tem, hogy va la mi gond van. Be je lent kez tem a
szak or vos hoz, de elég hosszú volt a vá ra ko zá si idô, rá adá sul húsz év
után ak kor vál tot tam új mun ka he lyet. Ott volt bennem a gon do lat,
hogy még nem telt le a há rom hó nap pró ba idô és most men jek el be -
teg sza bad ság ra? Ha van is ott va la mi, az csak jóin du la tú le het, majd
ki ve szik ké sôbb. Ilyen po zi tív meg val lá sa a do log nak a múlt ból jön.
Meg té ré sem elôtt agy kont rol loz tam is, utá na pe dig a ka riz ma ti ku -
sok hoz csa pód tam, így ez zel kap cso lat ban be szi vá rog tak olyan ta -
nok, amik tôl ne he zen le het sza ba dul ni.

So ká ig hall ga tott az Úr
Miután az or vos min tát vett, vár tam az ered mény re. Az Úr to vább -
ra is hall ga tott, bár a vas ár na pi is ten tisz te le ten el hang zott Ige, hogy
„Áld jad én lel kem az Urat, aki megbocsájtja min den bû nö det, meg -
gyógy ít ja min den be teg sé ge det”, el gon dol kod ta tott. Jó volt hal la ni
ezt az ígé re tet, de be vil lant az a gon do lat, hogy az Ige be teg ség rôl
szól, bár ugyan ak kor ígé re tet is hor doz. A szö vet ta ni ered mé nyek
rosszak let tek. Rá adá sul egymástól füg get le nül két rossz in du la tú da -
ga na tot is ta lál tak. Az egyik saj nos már olyan nagy volt, hogy szét -
lôt te ma gát, és be le ke rült a nyi rok rend szer be. Ami kor szem be sül tem
ez zel, hi he tet len fé le lem szállt meg. Érez tem a go nosz je len lé tét, tá -
ma dá sát. Tá ma dott gon do la tok kal, de a jó szán dék kal jö vô em be re -
ket is fel hasz nál ta, akik azt mond ták, hogy mit kel le ne csi nál nom,
pél dá ul el kel le ne uta sí ta nom a ke mo te rá pi át, mert nem fo gom túl -
él ni. Annyi ra össze vol tam za va rod va, hogy nem volt egy ép gon do -
la tom sem.

Is ten adott idôt a fel ké szü lés re
Azon ban az nap, még mi e lôtt ez a le súj tó ered mény ki de rült vol na,
egyik nap ról a má sik ra az ülô cson tom nál egy dió nagy sá gú cso mó
kép zô dött, ami ret te ne te sen fájt. Mun ká ban vol tam, és azon gon dol -
kod tam, hogy or vos hoz kell men nem ez zel, mi kor jött a te le fon hí vás
a kór ház ból, hogy men jek be, mert meg van nak a szö vet ta ni ered mé -

nyek. Az or vos kö zöl te a rossz hírt, és hogy mi -
nél ha ma rabb kel le ne sort ke rí te ni a mû tét re vagy
a ke mo te rá pi á ra, ezt még ô sem tud ta meg mon -
da ni, vi szont ad dig nem tud nak csi nál ni sem mit,
amíg ezt a cso mót ki nem ve szik. A cso mó tól be -
lá za sod tam, gyul la dás volt a vé rem ben, és egy
hó na pon ke resz tül na pon ta jár tam kö tö zés re,
hogy múl jon el a gyul la dás, hogy el tá vo lít ha tó le -
gyen. Utó lag én olyan há lás va gyok en nek a fáj -
dal mas cso mó nak, mert úgy lá tom, mint ha az Úr
ez zel ké szí tet te vol na el ne kem az idôt ar ra, hogy
fel ké szül jek az elôt tem ál ló meg pró bál ta tá sok ra.

Hosszú idô után meg szó lalt az Úr
Eb ben az egy hó na pos idô szak ban szin te min den

nap öt per ces kü lönb ség gel haj na li öt óra fe lé az Úr fel éb resz tett.
Nem tud tam az ágy ban ma rad ni, ki kel lett jön nöm imád koz ni. Kez -
det ben na gyon von ta tott volt az imám, ke res tem a sza va kat, sôt azt
sem tud tam, hogy mit mond jak, annyi ra ret teg tem, fél tem. Össze
vol tam za va rod va. Ki nyi tot tam a Bib li át, el ol vas tam a na pi Igét, és
hosszú idô után meg szó lalt az Úr: „Meg pa ran cso lom ne ked, hogy
légy erôs és bá tor. Ne félj, és ne ret tegj, mert ve led van Is te ned, az
Úr, min de nütt, amer re csak jársz” (Józs 1,9). Olyan bol dog vol tam
et tôl az Igé tôl. Bi zony sá gát kap tam an nak, hogy az Is ten je len lé té ben
va gyok, hi szen Ô tud ja, hogy mennyi re fé lek és ret te gek, és most pont
ez zel kap cso lat ban ígé re tet kap tam tô le. Vi szont elô ször megint a
ré gi be vett rossz szo kás, ill. tévtanítás sze rint kezd tem gon dol kod ni
és meg val la ni, hogy igen Uram, erôs és bá tor le szek, nem fo gok sem
fél ni, sem ret teg ni. Aho gyan ezt ki mond tam, mint ha egy lel ki bel sô
po font kap tam vol na az zal a fel szó lí tás sal: „Mit csi nálsz? Nem ezt
vá rom tô led. Az Igét tü kör ként tar tom eléd, hogy lásd meg, mi lyen
nem tudsz len ni, s ezért van szük sé ged rám”. Be kel lett lát nom, hogy
ész re sem vet tem, ha zu dok sa ját magamnak. Itt nem ma ga biz tos
meg val lá sok ra van szük ség, ha nem hogy az Úr elôtt meg aláz va
magam, ôszin tén meg vall jam, hogy én igenis fé lek és ret te gek és
hiá ba ké ri Is ten tô lem, hogy le gyek erôs és bá tor, nem va gyok az...
és hogy ez kész tes sen en gem ar ra, hogy hív jam Ôt, hogy ak kor jöjj
Uram, és Te vé gezd el bennem azt, hogy eb ben a hely zet ben is, a kö -
rül mé nyek tôl füg get le nül bá tor és erôs tud jak len ni, mert ez ne kem
nem fog men ni, de ami „az em be rek nek le he tet len, az Is ten nek nem,
mert az Is ten nek min den le het sé ges” (Mk 10,27).

Is ten or szá ga bennünk le het a nyo mo rú ság ide jén is?
Ez után az ima után mint ha egy má zsás te her esett vol na le ró lam.
Ez nem je len tet te azt, hogy más nap, har mad nap nem kel lett vol na
lé lek ben meg har col ni, hogy sza bad le gyek nem csak a fé le lem tôl, de
min den más tól, ami vel a Sá tán pró bált tá mad ni. Leg in kább gon do -
la to kon ke resz tül jöt tek a tá ma dá sok. A gon do la ta im tisz tán tar tá sá -
ra Igét ol vas tam, vagy pré di ká ci ót hall gat tam. Szin te így alud tam el.
El ha tá ro lód tam a be teg ség gel kap cso la tos té mák tól. Nem be szél tem
ró la, és igye kez tem nem gon dol ni rá. El zár kóz tam az em be rek tôl,
mert min den ki ve lem csak er rôl akart be szél ni, én vi szont nem. Csak
a Bib lia ígé re te i be ka pasz kod va pró bál tam meg ta pasz tal ni, hogy a
nyo mo rú ság ide jén is az Is ten or szá ga bennünk van és az ar ra jel -
lem zô lel ki gyü möl csök, mint pl. a sze re tet, bé kes ség, öröm, me lyek
a bol dog sá gunk alap jai.

Az egy hó nap alatt na gyon sok gya kor la ti as prob lé ma, ne héz ség
adó dott. Me lyik kór ház, me lyik or vos, mi lyen ke ze lés. Nem volt
könnyû. De az Úr se gít sé gé vel min den meg ol dó dott. Mi re el jött a
mû tét nek az ide je, tel jes lel ki sza bad ság gal in dul tam a ki hí vás elé.

Vallomás Felvidékrôl: A betegség közelebb vitt az Úrhoz (II.)
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Sik lós Jó zsef:
Az új szü lött ter mé szet raj za
(A hí vô ke resz tyén élet ABC-je)

Ki ad vá nyunk a pres bi te re ink – de gyü le -
ke ze ti kö zös sé gek – lel ki nö ve ke dé sét sze -
ret né szol gál ni. El sô ren den ön vizs gá lat ra
hív: új já szü le tett em ber va gyok-e?

Jó tü kör az írás ah hoz, hogy fel mér jük,
hol tar tunk ke resz tyén éle tu tun kon. Új já -
szü let tünk-e már, vagy még lel ki leg ha lot -
tak va gyunk? Fon tos ez, mert csak új já szü -
le tett em ber, aki Is ten gyer me ke lett, tud
iga zán és hi te le sen az Ô di csô sé gé re szol -
gál ni, csak az ilyen em ber tud erôt kér ni,
és bá to rí tást kap ni.

A szer zô 15 fe je ze ten ve ze ti vé gig az
ol va sót a meg szó lí tó, el hí vó Igé tôl a lel ki
táp lál ko zás, tisz tál ko dás, kö zös sé gi lét kér -
dé se in át egé szen a szol gá ló hí vô éle tig.

Ajánl juk bib lia órai kö zös fel dol go zás -
ra, úgy, hogy min den ki elô re el ol vas sa a
so ron kö vet ke zô fe je ze tet, és rö vid be ve -
ze tô után kö zö sen be szé li meg a cso port az ol va sot ta kat. A fe je -
ze tek vé gén kér dé sek se gí tik a kö zös fel dol go zást, mely nek
meg vá la szo lá sá ra egy-két részt ve vôt elô re fel kér he tünk, hogy
könnyeb ben megin dul jon a be szél ge tés.

A fe je zet-cí mek az aláb bi ak:
1. Szü le tés nél kül nincs élet
2. Az új szü lött táp lá lé ka: Is ten Igé je
3. Az új szü lött lé leg zet vé te le: imád ság
4. Az új szü lött csa lád ja: Krisz tus gyü le ke ze te
5. Az új szü lött hang ja: bi zony ság té tel
6. Az új szü lött tisz tál ko dá sa: bûn val lás

7. Az új szü lött élet prog ram ja: sze re tet
8. Az új szü lött ne ve lé sé nek nél kü löz he -

tet len esz kö ze: a fe gye lem
9. Az aján dék, amit az új szü lött ad hat: a

ti zed
10. Az új szü lött re le sel ke dô ve szély: a kí -

sér tés (A test kí ván sá ga – a pénz sze -
rel me – a ha ta lom szé dí tô or mai – az
Úr ral csa tá zó ér te lem – tit kok zárt aj -
ta ja – a ra jon gás út vesz tôi)

11. Az új szü lött el ke rül he tet len sor sa:
szen ve dés

12. Is ten or szá gá nak új szü lött pol gá ra –
mint föl di ál lam pol gár

13. Az új szü lött ru há ja: Jé zus Krisz tus
ke gye lem bôl reá ru há zott igaz sá ga

14. Az új szü lött élet tör vé nye: nö ve ke dés
15. Az új szü lött ki lá tá sa a jö vô re néz ve:

az üd vös ség élô re mény sé ge

A kö tet vé gén még Jé zus Krisz tus hét pél -
dá za tá nak bib lia órai fel dol go zá sát ta lál -
juk: A gaz dag és a sze gény Lá zár (Lk

16,19-31) – A té koz ló fiú (Lk 15,11-24) – A tíz szûz pél dá za ta
(Mt 25,1-13) – A go nosz szôlômunkások pél dá za ta (Lk 20,9-19)
– A szô lô tô és a szô lô vesszô (Ján 15,1-10) – A mag ve tô (Mt
13,1-9) – Az ir gal mas samaritánus (Lk 10,25-42).

Fon tos, hogy min den részt ve vô nek le gyen eb bôl a köny vecs -
ké bôl, hogy fel ké szül ten ve hes sen részt a meg be szé lés en!

Egy-egy pél dány kedvezményes ára 300 Ft (hoz zá ve tô leg 1 kg
ke nyér ára).
Meg ren del he tô:
Szabó Tünde testvérünknél az mrpsz.ugyvitel@gmail.com e-mail
címen vagy a 06-30-74-77-177-es mobilszámon.

Pres bi te ri Szö vet ség

Bibliaórai közös feldolgozásra ajánljuk!

A magányos öregember
Hosszan vá ra ko zik az 5-ös au tó busz meg ál ló já ban. Sze mé ben nem csak az öre gek fá radt sá ga, ha nem va la mi nagy szo mo rú -
ság is lát szik. Áll, fi gyel. Né zi a te kin te te ket, hogy ta lán egy szer, vég re va la ki fel fog ja pil lan tá sát. Hi á ba. A tö meg ben is ma -
gá nyos ma rad az öreg em ber.

Étel hor dó ját ma rok ra szo rít va vá ra ko zik. Két ség be e sett alak ja so kak nak sze met szúr, de pil lan tá sát el ke rü lik. Sze gé nyes ka -
bát ja, ko pot tas ka lap ja szin te ta szít ja a fi a tal utaz ni vá gyó kat.

Meg szó lí tom. Ka ro mat nyúj tom ne ki, ne hogy a tö meg fel dönt se a tö ré keny öre get. Bol dog ta lan sá gát azon nal me sél ni kez -
di. A fe le sé ge alig egy éve halt meg. Öt ven év há zas ság után ma gá ra ma radt. Mi lesz most ve le? Ki fog ja sze ret ni, fél te ni ôt a
jö vô ben? Tisz tes ség gel le él tek annyi évet, de nem tud tak fél re ten ni sem mi pénzt. Ott fek szik kint az asszony a hi deg vá ro si te -
me tô ben, s nincs mi bôl sír táb lát ké szít sen. Szé gyel lem, hogy ne kem, ha nem is sok, de van. Kér de zem, hogy mi ben se gít he tek.

A ma gá nyos em ber el sír ja ma gát: – Ne tes sék azt hin ni, hogy kol dus va gyok. Is ten ment sen. Nem kell ne kem pénz. A sír -
tábla rá ér, majd az enyém mel együtt a kül föl dön élô le á nyom fel ál lít ja. De tet szik tud ni, ha tény leg se gí te ni akar, hát bol doggá
te het. Jöj jön el né ha hoz zám a csa lád já val, hogy a szom szé dok lás sák, nem va gyok egye dül! Lás sák, hogy van egy em ber -
tár sam, aki hez én is szól ha tok. Lás sák, én is lé te zem, még élek, és van, aki még né ha rám  nyit ja az aj tót!

Resz ke tô, es dek lô kéz zel szo rít ja meg a ke zem. Szo mo rú, könnyes sze mek kel te szünk egymásnak ígé re tet...
Bá nyai Lász ló
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KNOLNÉ
TüS KI GAB RI EL LA

Az el múlt he tek ben
so kat gon dol kod tam a böj ti idô szak és a
bûn val lás köz ti össze füg gé sen. Hi szen egy
szo kás ide ig le nes el ha gyá sa nem tu dom,
hogy el ve zet-e lel ki el mé lyü lé sig. Vagy csak
az ön sa nyar ga tás nak eny he vál to za tá ról van
szó? Ezt ter mé sze te sen min den ki ma gá nak

kell fel mér je. Be lül rôl va la mi mé lyebb re vá gyok. Va la mi re, ami tôl
ha rá gon do lok, egy pi cit fé lek is.

A böj ti idô szak ban még ôszintébben sze ret nék bûnt val la ni Is ten
elôtt. Saj nos bel sô szo bám aj ta ját gyak ran nem si ke rül jól be zár ni.
Min den na pi éle tem ka val kád ja mint egy nagy há ti zsák, oda szo rul az
aj tó fél fa közé. Eb ben a há ti zsák ban hor do zom fél re lé pé se i met is.
Bû ne i met, ami ket igen is könnyen val lok be tel jes ál ta lá nos ság ban.

De a rész le tes szem be sü lés? At tól könnyen tar tóz ko dom, ne tán
ön vizs gá lat hoz ve zet ne.

Eb ben ta lán nem va gyok más mint az, aki ‘va la mit’ el hagy a böjt
he te i ben. Az én ‘va la mim’? Há ti zsá kom tar tal mát Krisz tus ke reszt -
jé nél sze ret ném le rak ni. De a há ti zsá ko mat még is meg aka rom tar -
ta ni magamnak.

Múlt hé ten las san össze áll tak az ez zel kap cso la tos gon do la ta im.
El men tem a könyv tár ba, hogy nyu god tan meg fo gal maz zam a Pres -
bi ter fo lyó irat nak szánt so ra i mat. Mi u tán vé gez tem, bol do gan men -
tem ha za. Há lás vol tam, hogy si ke rült is mét rö vi den meg fo gal mazni
azt, amit szí vem ben kap tam. Es te fe lé még egy szer vé gig akar tam ol -
vas ni, hogy utá na ha mar el küld hes sem.

Más hogy ala kult. Az egész szö ve gem el tûnt a szá mí tó gép bôl.
Bár hogy ku tat tunk, bön gész tünk fér jem mel, nem ta lál tuk.
Ma reg gel is mét a könyv tár ban ülök. Na gyon alá za tos szív vel. Tu -

da to so dik bennem, hogy is mét lem ma gam. Gon dol ko dom. Imád ko -
zom. Be szél ge tek. Fi gye lek. El me gyek a könyv tár ba és dol go zom.
Vá rom a vég ered ményt, Is ten tôl vá rom az ál dást.

Így van ez a böjt és a bûn val lás sal kap cso la -
tos gon do la ta im mal is.

Át gon do lom. Lá tom, hol lé pek fél re (ke gyel -
mes az Úr, hogy Szent Lel ke ál tal rá mu tat fél -

re lé pé se im re!). El csen de sed ni kí vá nok. De har co lok az el csen de se -
dés el len.

Is mét lem magam.
Tu laj don kép pen mi ért is ver gô dök a böj ti idô szak ban?
Mert nem so ká ra nagy pén tek lesz. Ak kor vál lal ta a leg na gyobb

ver gô dést ér tem az Úr Jé zus. Mind azt, amit bûn val lás ban és há la -
adás ban le te szek Elé. Mind azt, amit mint egy da cos óvo dás, ke zem -
ben aka rok még is tar ta ni.

Bel sô szo bám – nyi tott vagy zárt aj tó val – el sô sor ban nem az én
tit kos kuc kóm, ha nem az a hely, ahol a Szent há rom ság egy örök Is -
ten nel ta lál koz ha tok. Ahol, ha ôszin te va gyok, nem tu dok min dig
buz gó hí vô ként el csen de sed ni. Gyak ran küsz kö dök. Ezért va gyok
há lás e böj ti idô sza kért. Is ten még azt is fel hasz nál ja, hogy is mét lem
magam.

Hogy az éle tem ben van nak kör moz gá sok, me lyek bôl magamtól
nem tu dok ki lép ni. Föl di mu lan dó sá gom mal össze füg gô moz gá sok
ezek. Tu dom, hogy ez a fáj dal ma san konf ron tá ló vál to za ta bûn val lá -
som nak, az egyet len, amit Is ten nek ad ha tok. Há lás szív vel. Ab ban a
tu dat ban, hogy nagy pén tek után el jött a hús vét. Meg vál tóm fel tá ma -
dá sa azt je len ti, hogy a kör moz gá sok nak egy szer vé ge lesz. Amed -
dig föl di ván do ru tam já rom, Tô le kér he tem:

Úr Is ten, kér lek, ke gyel mezz nékem,
És ke gyel med bôl kö nyö rülj én raj tam,
Bû ne im bôl tô led meg tisz tít tas sam,
Nagy ir gal mad dal végy kö rül en gem!
Tö röld el az én nagy bû ne i met,
Mo so gass jól meg fertelmességimbôl,
Amik kel fertéztetem él te met:
Tisz tít sad el nagy ke gyel mes sé ged bôl!

(RÉ, 51. zsol tár, 1. vers)

Böjt-bûnvallás

D. SZABó DÁNIEL

Min den je len tô sebb ese mény nek, mely éle -
tünk ben, kö zös sé günk ben he lyet kap, van
meg ha tá ro zó elôz mé nye és kö vet kez mé nye.
Ezek a vo nat ko zá sok kü lö nö sen nyo mon
kö vet he tô ek, ami kor egy olyan nagy ság ren -
dû al ka lom nak le het tünk ta núi, vagy akár tá -
voli szem lé lôi, mint a deb re ce ni nagy temp -
lo mi ci gány kon fe ren cia volt. A mint egy

1500 fôs lét szám és a pro tes táns test vé ri kö zös sé gek bôl tör té nô ér -
ke zés sem min den na pi ese mény. Mind nyá jan érez tük, át gon dol tuk,
hogy en nek ko moly elôz mé nye és kö vet kez mé nye is van.

A fe lü le tes meg jegy zés úgy fo gal maz hat, hogy meg ha tá ro zó an a
pénz és az au tó bu szok moz gat ták ezt a kon fe ren ci át. Há lá sak va -
gyunk az esz kö zö kért is, de hisszük, sôt tud juk, hogy akik re az esz -
kö zök tár sa dal mi lag, kor mány za ti lag rá vol tak bíz va, ôk is töb bet él -
tek át eb ben a vo nat ko zás ban (EEM, Balogh Zoltán lelkipásztor úr).

Mi az, ami lel ki-szel le mi moz ga tóerô ként je len van eb ben a nem

egy sze rû és nem könnyû misszi ói ág ban? Bi zo nyá ra az a Lé lek ál tal
ka pott fel is me rés, hogy Is ten nek meg szó lí tó sze re tete és ere je mun -
kál a mi idônkben ki emel ten is a ci gánykö zös sé gekben.

Bi zo nyá ra az az en ge del mes ség, mely en nek a lá tás nak, meg ta -
pasz ta lás nak en ged ni kí ván, sôt mun ká sá vá akar sze gôd ni.

Bi zo nyá ra az az imád ság, szer ve zôi mun ka és szük ség is, mely az
egyes fe le ke ze tek ben, majd ré gó ta Zsi na tunk nak egyez te tô és össze -
fo gó szol gá la tá ban is je len van, s mely a mag ve tés re mény sé get és
áll ha ta tos sá got is igény lô mun ká ját vég zi. Ez ma már a fe le ke ze tek -
ben más-más mér ték ben jelen van, akár en nek a misszi ó nak a teo ló -
gi ai, tu do má nyos, tár sa dal mi elem zé sét is vég zi, s köz ben a fe le ke -
zet kö zi sze re tet nek és együtt mun kál ko dás nak olyan szép pél dá ját
ad ja, mely sok te kin tet ben elôt te jár a más misszi ói jel le gû szol gá la -
tok ban és kap cso la tok ban ta pasz tal tak nak (Durkó Albert igazgató
lelkész úr, Cigánymissziói Kutató Intézet).

Ha fi gye lem be vesszük, hogy mind ez nem könnyû kö zeg ben, vagy
akár ne he zebb tár sa dal mi lég kör ben je le nik meg, ak kor vég te len há -
lá ra kö te lez het.

(Folytatás a következô oldalon)

Megnyílt szívek és megnyílt ajtók
Cigány Konferencia a Debreceni Református Nagytemplomban
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Uram! Ha ar ra gon dol nék, hogy le ve lem mel kel le met len sé get szer -
zek Né ked, ak kor fél nem kel le ne zak lat ni és bosszan ta ni írá som mal.
De az a bi zo da lom, mely ben sôm ben táp lál, fel bá to rít en gem. Mert
va ló ban ér zem, hogy Te meg vagy gyô zôd ve afe lôl a tisz te let adás fe -
lôl, me lyet irán tad hor do zok, és az én jó szán dé kom fe lôl, me llyel
szol gá la to mat kí vá nom néked át nyúj ta nom. Így bi zo nyos va gyok
ab ban, hogy Te tel je sen el fo god majd fo gad ni val lo má so mat, me -
lyet eb ben a vo nat ko zás ban tö rek szem át ad ni.

Ép pen ezért Uram, no ha tu da tá ban va gyok an nak, hogy Néked
nincs szük sé ged az én ta ná cso lá som ra, még is nem szû nök meg ese -
dez ni, sôt még buz dí ta ni Té ged Is ten ne vé ben azért, hogy bát ran
küzd jél, és fe lé be ke rül jél mind azok nak a ne héz sé gek nek, me lyek -
kel jól tu dom, kö rül vagy vé ve.

És va ló igaz, hogy a hely re ál lí tá sa egy ilyen ki rály ság nak olyan
nagy ügy, ahol sem mit nem sza bad el spó rol nunk, mi több, az a mi
pa ran cso ló kö te les sé günk, hogy küzd jünk azért, hogy Is ten Fi á nak
ural ma, az igaz hit élet, a meg vál tá sunk ról szó ló tisz ta tan – me lyek
ön ma guk ban is be cse seb bek, mint az egész vi lág – tel jes ség gel hely -
re ál lít tas sa nak.

A leg na gyobb aka dá lyon, mely utad ban áll – úgy tû nik nékem –
könnyen át lép hetsz, ha ked ves sé vá lik szá mod ra, hogy ôszin tén óvást,
til ta ko zást emelsz fel az el len sé ges pár tok kal szem ben (Me di ci Ka -
ta lin ré gens rôl van szó). To váb bá ha gyod, hogy va ló ban ki éle zett
hely zet ben érez ze ma gát, és ne pró bál jon meg Té ged ke resz tez ni ép -
pen az zal a ha ta lom mal, me lyet egyéb ként ki emel ten a Te ked ve zé -
sed foly tán bir to kol.

A to váb bi ak ra néz ve pe dig, Uram, van egy olyan te rü let, mellyel
kap cso lat ban úgy gon do lom, hogy jó és se gít sé get nyújt hat em lé kez -
tet ni Té ged, hogy a Te ran god, fen sé ged be tölt he ti azt a fe la da tot – a
Te böl cses sé ged sze rint –, mely az ügyek in té zé sé ben szük sé gel te tik.

Nem ter mé sze tes adott sá gom, sem nem jel lem zô ma ga tar tá som,
hogy to la ko dó, és má sok dol gá ba be avat ko zó le gyek, még is úgy tû -
nik szá mom ra, hogy kö te les sé gem, hogy ajánl jam Néked en nek a le -
vél nek a hor do zó ját, hogy is me re te ket sze rezz tô le – a köz vet len
meg nyi lat ko zá sa in ke resz tül – a szó ban for gó kér dés ben, ami kor jó -
tet szé sed bôl úgy ha tá ro zol, hogy au di en ci á ra, meg hall ga tás ra fo ga -
dod ôt.

Uram, mi köz ben alá za to san aján lom magam a Te nagy lel kû ke -
gyel mes sé ged be, imád koz ni is fo gok az én Mennyei Atyám hoz,
hogy tart son meg Té ged az Ô ir gal má ban, ha tal ma ál tal hor doz zon
és nö vel je benned mind azt, ami jó és ami gaz da gí tó.

A ki a dó meg jegy zé se
Navarra ki rá lyá nak gyen ge sé ge és tu dat lan sá ga Kál vin és a re for má -
ci ós párt el gon do lá sa it te kint ve csa ló dást oko zott. Még is – mond ja
Béza – „mind Is ten és a tör vé nyek Ôt hív ták el a ki rály ság kor mány -
zá sá ra és a tör vé nyes egyet ér tés és a tô le el várt ál la po tok, mely ben
rész ben nem érez te a ta nács adás szük sé ges sé gét, rész ben erôt sem
ar ra, hogy min dent hely re iga zít son, bajt oko zott. Így az el len ál lás
ese té ben na gyon messze ke rült at tól, hogy rang ja sze rint lép jen, el -
len ke zô leg, azok nak csu pán árnyékerejével küz dött, aka ra ta sze rint
hagyván a tes tü le tet és a lé nye ges dol go kat az anya ki rály nô re, aki -
nek a ne héz sé ge ket il le tô en sem mi ne mû gya kor la ta nem volt”.
Mind az ál tal, mint a ki rály ság al tá bor na gya, és mint Navarra ki rá lya,
elég ha ta lom ban volt, hogy nagy ban hoz zá já rul jon a re for má ci ós
egy há zak kon szo li dá lá sá hoz és elô re ha la dá sá hoz. Kál vin en nek a
fô em ber nek sem a megin té sé tôl, sem a fi gyel mez te té sé tôl nem te -
kint he tett el.

A for dí tó meg jegy zé se
Bár a le vél bôl kü lön vizs gá ló dás nél kül nem könnyû a nap ra kész
po li ti kai és egy ház po li ti kai hely ze tet fel is mer ni, még is szám ta lan
tanulságul szol gál. Né hány pont ban sze ret ném eze ket össze fog lal ni.

a) Ez a le vél is mét Kál vin nak a ki rá lyok hoz in té zett le ve le i bôl va -
ló. Fi gye lem re va ló, hogy mi lyen fel sza ba dult ter mé sze tes ség gel is -
me ri el, fe je zi ki a szük sé ges tisz te let adást és ma gát mé lyen meg -
hajt va, ho gyan egye ne se dik ki és mu tat ja fel azo kat a lel ki, szel le mi
ér té ke it, me lyek még is egyen lô, sôt – ha szük sé ges – ta nács adói
rang ra eme lik ôt.

b) El fo gad ja an nak a re a li tá sát, hogy a ki rály nak a ma ga esz kö zei -
vel le het és kell küz de nie szent ügyek ben is, mind er köl csi, mind
po li ti ka, mind ka to nai rang ját ér vé nye sít ve, Kál vin még is Is ten tôl
ka pott ural ko dói hely ze té re utal, mint fe le lôs ál la po tá ra.

c) Ily mó don az ô ta nács adá sa sem be avat ko zás, be le szó lás kí ván
len ni a ki rály ha tás kö ré be, ha nem mind ket tô jü ket meg ha la dó ügy ben,
Is ten or szá gá nak a ki je len tés nek, az Egy ház éle té nek dol gá ban hor -
do zott fe le lôs sé gük re em lé kez tet Kál vin ta nács adói, pró fé tai hang ja.

d) A le vél hor do zó já ra bíz hat ta Kál vin a leg fon to sabb dol go kat,
fél ve a le vél el kob zá sá tól, azért kel lett an nak meg hall ga tá sát igen ud -
va ri a san fo gal maz va kér nie a ki rály tól, reá bíz va sa ját dön té sé re is.

A ha ta lom és az egy ház evan gé li u mi érint ke zé sé nek gyö nyö rû pél -
dá ja ez a le vél is.

D. Sza bó Dá ni el

Kálvin levele Navarra királyának
melyben bátorítja, hogy folytassa teljes buzgósággal az Evangélium ügyének megerõsödését Franciaországban

Genf, 1561. január 16.

(Folytatás az elôzô oldalról)
Ezek kel a gon do la tok kal kell át él nünk, meg cso dál nunk, aho gyan

Is ten Lel ke a Zsi na ton, egy ház ke rü le ti ve ze té sen, püs pö ki, es pe re si,
lel ki pász to ri és nyil ván nagylétszámú pres bi te ri se gí tô szol gá lat út -
ján ven dé gül lát ta ezt a kon fe ren ci át, s ab ban meg ha tá ro zó an szol -
gá la ta i val részt vett (Dr. Fekete Károly püspök úr és munkatársi kö -
zössége).

Ha a hát tér na gyon váz la tos érin té sén túl most ha son ló an csak né -
hány pont ban te kin tünk ki en nek az ese mény nek a vár ha tó és szem -
lél he tô kö vet kez mé nye i re, há rom te rü le tet ak kor is érin te nünk sza -
bad és kell. Így a lé lek men tés és gyógy ítás misszi ói, evan gé li u mi szol -

gá la tát, mely nél kül vad em be rek ké vá lhatunk. Tár sa dal mi meg ol dá -
so kat és nem ze ti fe le lôs sé gün ket is érintô vo nat ko zá sa it és re mény -
sé get, hogy mind ezek ben Is ten or szá ga épül het szol gá la ta in kon át.
Az itt je lent ke zô ál dá sok meg erô sít het nek ben nün ket ab ban, hogy
le bo rul va, de nyi tott sze mek kel a Kár pát-me den ce egész re for má tus
és pro tes táns kö zös sé gé vel együtt – és min den más evan gé li u mi el -
kö te le zett sé gû erô  vel egye tem ben – még Eu ró pa szá má ra is van és
lesz mon da ni va lónk az ér ték ren dek ôrzése és Is ten di csô sé gé nek
mun ká lá sa dol gá ban. És miért ne vehetne ebben a szolgálatban részt
éppen Gábor Rupi cigánypásztor, a konferencia fôelôadója, és kö -
zös sége elhívott élete is?!

Megnyílt szívek és megnyílt ajtók
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Gyö nyö rû ér ték men tô mun kát vé -
gez év ti ze d ek óta Lábadiné Ked -
ves Klá ra fér jé vel, dr. s.c. Lábadi
Ká rollyal együtt, hogy Ba ra nya-
Szla vónia, Ko pács, Drávaszög,
Dél vi dék kul tu rá lis, lel ki, re for má -
tus és ke resz tyén kin csei ne vessze -
nek el az emész tô múlt „rozs da te -
me tô jé ben”. En nek leg újabb szép
gyü möl cse az a köny vecs ke, ame -
lyet is mét a RO VÁT KÁK, a hor vát or szá gi ma gyar kul tu rá lis és
tu do má nyos fo lyó irat adott ki. 117 ol da lon re gé li el le vél-, és
cikk idé ze tek hû sé ges és gon dos köz lé sé vel, szá mos fo tó val egy
va ló ban gaz dag és so ka kat gaz da gí tó re for má tus lel kész sors, lel -
kész há zas pársors kö zös ség meg tar tó, kö zös ség men tô, Is ten hez
pász to ro ló, nagy köz meg be csü lés nek ör ven dô, mind vé gig egy
tér ség ben vég zett 60 év nyi szol gá la tát. Nem könnyû tör té nel mi
idôk ben, ami kor há bo rúk, Tri a non utá ni ha tár mó do sí tá sok ter -
hel ték meg mil li ók éle tét ad dig nem is mert meg pró bál ta tá sok kal.
Jó ol vas ni, meg is mer ni az ilyen min den te kin tet ben „üveg sor so -
kat”, me lyek hí vô alá zat tal, há lá val tel ten, hit tel és ezért is hi te -
le sen lelkigondozták, vi gasz tal ták, ör ven dez tet ték, ne vel ték kö -
zös sé gük ap ra ját-nagy ját Urunk kö ve té sé re. Mind ez hat év ti ze den
át tör tént „ví zi or szág” fô vá ro sá ban, Ko pá cson. És lás sunk cso dát,
mi lyen kü lö nös a ke gye lem, a nagy Ren de zô mun ká ja post mor -

tem, ha lá lunk után is! A könyv de re kán ki nek a ne vé vel ta lál ko -
zunk? Dr. Papp Vil mo sé val (1932–2016), la punk év ti ze d e ken át
ve lünk szol gált író-szer kesz tô lel ki pász to ra ne vé vel, aki rôl az ér -
ték men tô Ked ves Klá ra jegy ze té ben meg jegy zi: „Mun kás sá ga
pél dát mu tat, ho gyan le het ôr ál ló ként helyt áll ni a strá zsán a di -
asz pó rá ban is. Meg lá to gat ta a Drávaszöget, Ko pá cson Na ran csik
Pált több al ka lom mal”. A SZE RE TET SO HA EL NEM FOGY
fô cí met vi se lô, ér té kes bi zony ság té telt na gyon kö szön jük Lá ba -
diné Ked ves Klá rá nak, aki a sze re tet mo nog rá fi á já nak, élet rajz -
írá sá nak szí ves mû fa já val ál lít ma ra dan dó em lé ket egy hû sé ges
ma gyar re for má tus lel kész há zas pár nak. Most Na ran csik Pál
(1906–1990) port ré ját Papp Vil mos atyánk és test vé rünk sza va i -
val raj zol juk meg, a Re for má tu sok Lap já ban meg je lent nek ro -
lóg ja né hány rész le té vel. (dr. békefy lajos)

* * *

„Egy év vel ez elôtt még úgy kö szön töt tünk, mint a ma gyar re -
for má tus lel ké szi kar egyik leg idô sebb ak tív tag ját, a ju gosz lá viai
Ko pács 60 éven át fo lya ma to san szol gá ló lel ki pász to rát. A Ba ra -
nya-szla vó ni ai egy ház me gye 3 év ti ze d en át fá rad ha tat lan es pe -
re sét, aki nek szol gá la ti te rü le te Hor vát or szá got és Szlavóniát,
va la mint Szlo vé ni át is ma gá ba fog lal ta. Fél ma gyar or szág nyi te -
rü let! E ha tal mas mun ka te rü let mel lett még ar ra is ta lált idôt,
hogy éven ként Bel gi um ba, lel ki pász to ri kör út ra men jen, fel ke res -
vén az ott vendégmunkásként tar tóz ko dó ju gosz lá vi ai ma gya ro kat.

Szep tem ber 8-án vett tô le vég sô bú csút Ko pá cson gyü le ke ze te
s tisz te lô i nek ha tal mas kö re mind Ju gosz lá vi á ból, mind Ma gyar -
or szág ról. Éle té nek 85. évé ben szó lí tot ta ôt ma gá hoz ke gyel mes
Is te nünk, akit tel jes szí vé vel, min den ere jé vel szol gált egy éle ten át.

Ma nap ság meg szo kott do log a »vál to za tos ság«, s ami ez zel jár:
az áll ha tat lan ság, az élet cé lok gya ko ri vál to ga tá sa. Na ran csik
Pál atyánk tól ta nul ha tunk bib li ás hû sé get. 60 évet töl tött el egy
fô út vo nal tól tá vo li fa lu ban! Au tó val so ha sem ren del ke zett: vo na -
ton, au tó bu szon, gya lo go san gon doz ta pá rat lan ki tar tás sal és
szí vós ság gal még az anya egy ház köz ség tôl 350 ki lo mé ter re le vô
el ár vult muravidéki ma gyar szór ványt is, éven ként 1-1 he tet
szán va e ki csiny ek lé zsi á ra.”

„Az I. vi lág há bo rú után a du nán tú li egy ház ke rü let »ôr sé gi egy-
házmegyé«-je ha tá ron túl ra ke rült ek lé zsi á i ról van szó: Szécsi -
szent lászló, Csekefa, Kisszerdahely, Domonkosfa, Ka por nak,
Hó dos, Domafölde. Mi lett vol na e kis ek lé zsi ák ból és az ot ta ni
szór vány ma gyar ság gal, ha Na ran csik Pál nem sza kít ki egy-egy
he tet éven ként 4 al ka lom mal a szá muk ra? Té len, nyá ron, hó ban
és nap sü tés ben me net rend sze rû pon tos ság gal folyt a szol gá lat.
Még az es kü vô ket is ezek re az al kal mak ra idô zí tet ték...

Mind emel lett rend sze re sen pub li kált a ju gosz lá vi ai Re for má tus
Év könyv ben és a Re for má tus Élet c. ha vi lap ban. Egy al ka lom -
mal tisz te let re mél tó es pe res elôd jé rôl, a 89 éves kor ban el hunyt
Ber ta Im ré rôl írt nek ro ló got, ô szin tén Bu da pest rôl ment ha za –
or szág gyû lé si kép vi se lô ség rôl mond ván le! –, Csú zán szol gált és
ott nyug szik. Na ran csik Pál e nek ro lóg ban mond ja el ecclessio -
logiai »ars po e ti ca«-ját. Mi lyen le gyen a leg ki sebb ma gyar fa lu
re for má tus lel ki pász to ra? Ta nult, eu ró pai lá tó kö rû, Krisz tus-kö -
ve tô, nép ének el kö te le zett – s ma gya rul min ta sze rû en beszélô.

Ha csak ennyi len ne Na ran csik Pál éle té nek ta ní tá sa, az is ha -
tal mas örök ség len ne. Ta nul junk tô le hû sé get, ki tar tást, fe le lôs -
ség tu da tot, hi tet és is ten sze re te tet. S ak kor az zal a re mény ség gel
kö szön he tünk el: »A lé lek él, ta lál ko zunk!«”

Szívvel írt könyvecske Baranya-Szlavónia 60 éven át szolgált lelkipásztor házaspárjáról

A Narancsik nagytiszteletû házaspár „üvegélete”

A „má sik” ko pá csi,
Borkó Ju lis ka ír ta:

Bár zor don nak lát szik utam itt alant, / Még is van sok csen -
des, bol dog pil la nat, / Mi kor Atyám, imá dom fel sé ged, /Ér zi
lel kem ál dott kö zel sé ged. / Ha imá ra össze te szem két ke zem,
/ Tró nod elôtt magamat úgy ére zem...
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Kárpátalja: nagyszerû segítô kezdeményezés
Egyszülôs program szakembereknek

A kár pá tal jai csa lá do kat súj tó egyik leg na gyobb prob lé ma: a kül föl di mun ka vál la lás mi att szü lô(k) nél kül ma -
radt gyer me kek, „cson ka” csa lá dok. Lel ké szek, pe da gó gu sok, se gí tô szak em be rek szá má ra szer vez tek tré nin -
get az OTT HON SE GÍ TÜNK ALA PÍT VÁNY mun ka tár sai. A tré ning célja, hogy azok a szak em be rek, akik
a gaz da sá gi migráció ál tal érin tett csa lá dok kal, gye re kek kel dol goz nak, ta lál koz nak, job ban ért sék a hát ra ha -

gyott csa lád ta gok ál tal meg élt élet hely zet pszi cho-szo ci á lis hát te rét, és en nek a tu dás nak a bir to ká ban az érin tett gye re kek, csa lá dok ne -
héz sé ge it, el aka dá sa it be azo no sít sák, és kel lô mó don fog lal koz za nak ve lük, tá mo gas sák ôket eb ben az élet hely zet ben. A tré ning hely -
szí ne a be reg szászi re for má tus egy ház köz ség gyü le ke ze ti ter me volt. (For rás: http://refua.tirek.hu/hir/mu tat/51469)

Tájékoztatás
Ne héz szív vel, de a je len le gi, ko ro na ví rus mi at ti ve szély hely zet ben ho zott in téz ke dé sek re va ló te kin tet tel ar ra a dön tés re
ju tot tunk, hogy az áp ri lis 4-re, Kecs ke mét re meg hir de tett 40. DUNAMELLÉKI EGY HÁZ KE RÜ LE TI PRES BI TE RI
KON FE REN CI ÁT le kell mon da nunk. Dön té sünk nél szá mí tás ba vet tük, hogy a meg hí vott részt ve vôk nagy te rü let rôl ér -
kez né nek, so kan kö zü lük a ve szé lyez te tett idô sebb kor osz tály hoz tar toz nak, és közjármûvek igény be vé te lé vel kö ze lí te nék
meg a hely színt. Re mény sé günk sze rint pár hó na pon be lül tel je sen el há rul nak a jár vány ve szély mi at ti kor lá to zá sok, és a
szep tem ber 11-13-ra ter ve zett – ju bi le u mi – 30. Kárpát-medencei Kon fe ren ci ánk ra ten nénk át az elô adá so kat.

d) Is ten ha tal ma és ke gyel me le he tô vé tet te, hogy gyil kos szét sza kí -
tott sá gunk után egy re in kább egy társadalmi szer ve ze ti egy sé gen belül
ápol juk és épít sük test vé ri kap cso la ta in kat. A Pres bi teri Szö vet ség
kez det tôl fog va ki hasz nált min den ki ala kult kap cso lat tar tá si le he tô sé -
get, sôt a kül ho ni egy ház tes tek ve ze té sé nek ké ré sé re szo ros együtt-
mun kál ko dást foly ta tunk, és erônk sze rint se gít jük szö vet sé ge ik élet re
hí vá sát, meg erô sö dé sét (Fel vi dék, Kárpátalja, Er dély, Partium, Dél vi -
dék, Ôr vi dék). Há lá sak va gyunk Is ten nek, hogy ezen az úton a leg na -
gyobb test vé ri kap cso lat rend szer rel ren del kez he tünk.

Kü lön fe la da tot je lent az orosz re for má tus gyü le ke ze tek és egy ház
szü le té se, me lyek fô ként Moszk va, Tver és Szentpétervár tér sé gé ben
ala kul nak. Pres bi te re ink kel és gyü le ke ze te ink kel már is mé tel ten
együtt vol tunk kö zöt tük és Ma gyar or szá gon is. Alá za to san és há la -
adás sal szá mol ha tunk be ar ról, hogy ép pen Szö vet sé günk lett szá -
muk ra a leg erô sebb és élô kap cso ló dá si pont Re for má tus Egy há zunk
és Eu ró pa fe lé. Ko ráb ban, a Szentpétervári El sô Orosz Re for má tus
Nem zet közi Kon fe ren ci án elô adást kér tek tô lünk Re for má tu sok a
nagy vi lág ban cím mel. Ez a kap cso lat épí té sünk Kí ná ig és Dél-Ko re á -
ig ter jed, de a Nyu gat-Eu ró pai Ma gyar Pro tes táns Pres bi te ri Kon fe -
ren ci án is rend sze re sen szol gá la ti le he tô sé get ka punk.

Nem fel so ro lást sze ret nénk nyúj ta ni, és nem is ki ra kat ba he lyez ni
ma gun kat, csak a Szö vet ség moz gá sát – leg alább na gyobb vo na lak -
ban – nyo mon kö vet ni.

e) Ne ga tív ki hí vá sok ról nem is aka runk ír ni, bár mind nyá jan ta -
pasz tal juk, hogy amit ten ni, vé gez ni sze ret nénk, az a Nyu gat ról, s ta -
lán már a „le ve gô bôl” be tö rô ma te ri a liz mus sal, az ál ta lá nos globa -
lizációs szel lem mel is üt kö zik és har col, mely a ve rô le gé nyek csiz má -
ja he lyett most egy min dent vi szony la gos sá te vô, s csak kéz zel, pénz -
zel meg ra gad ha tó ér ték szem lé let tel ta pos sze re tett ma gyar nem ze tünk
szí vé re.

Sem az Evan gé li um, sem az Anya szent egy ház, sem a Pres bi te ri
Szö vet ség szá má ra nincs em be ri leg mér he tô op ti má lis hely zet, csak
ígé re tünk és meg ta pasz ta lá sunk van ar ra néz ve, hogy a vi lág min -
den ko ri ká o sza al ka lom Is ten Or szá ga (az az „Úr”-sága) nö ve ke -

dé sé re. A ká oszt lát juk, a nö ve ke dést pe dig hisszük és mun kál juk,
de még in kább cso dál juk, aho gyan az Úr ma ga mun kál ja.

Aki idá ig el jut az ol va sás sal, azt kér dez he ti: ho gyan kap cso lód jam
én ezek hez a szol gá la tok hoz? Itt ezer ki lo mé te res moz gás te rek rôl esik
szó, te o ló gi ai aka dé mi án tör té nô fel sô fo kú ok ta tás ról, önál ló an ve ze -
tett pres bi te ri Ige-ta nul má nyo zás ról, kon fe ren ci ák gya ko ri sá gá ról és
kár pát-me den cei kap cso lat épí tés rôl; s ki csit ta lán ki lá tás ta la nul ar ra
gon dol egy-egy test vé rünk, hogy ô ugyan be lé pett, sôt má so kat is be -
lé pés re kész te tett Szö vet sé günk be, de nem lát ja, ho gyan kap csol ha tó
mind ezek be a reá bí zott kö zös ség vagy ô ma ga.

Eb ben az élet ér zé sé ben is ve le sze ret nénk len ni min den test vé rünk -
kel és jó za nul, de nem re mény te le nül lát ni azt a va ló sá got, mely ben
imád ko zik és dol go zik. Szo ron ga tó kér dé sek re nem tu dunk gyors és
pon tos vá laszt ad ni, de azt ôszin tén mond hat juk, hogy min den fá ra -
do zá sunk ar ra néz ve tör té nik, hogy ez a sza ka dék mi nél in kább át hi -
da lód jék, ak kor is, ha ez hosszú fo lya mat le het. Sze ret nénk min den ki -
nek a szí vé re he lyez ni, hogy a Szö vet ség tag ja ként nem is el sô sor ban
a Szö vet sé gért, ha nem szö vet sé gi hát te ré vel kell a gyü le ke ze tért és
egész Re for má tus Anya szent egy há zun kért mun kál kod ni. Egy
ker tes csa lá di ott hon ban sem vesz részt min denki a fô zés ben, de az
asz tal nál min den ki ott ül, s min den ki kap va la mi lyen fe la da tot. S ha
annyit mond, hogy kö szö ni a jó ebé det: a szü lôk nek már óri á si örö -
met szer zett. A ker ti gyü mölcs fá kat sem mind nyá jan ül te tik, de a gyü -
möl csök nek együtt örül nek. Ül tet ni a fát, le szed ni a gyü möl csöt, meg -
mos ni és fel tá lal ni, el fo gyasz ta ni – ez mind kö zös fá ra do zás és kö zös
öröm lesz, bár le het, hogy még az asz tal hoz hí vás sem olyan ter mé -
sze tes és ki csi fe la dat. Így van a Szö vet ség mun ká ja is. Imád koz ni,
ter vez ni, szer vez ni, ér dek lôd ni, részt ven ni, tá mo gat ni, bí rál ni, s szí -
vünk ben vagy a vál lun kon hor doz ni egy-egy szol gá la tot: ez a Szö vet -
ség bel sô rend je és élet rit mu sa. Bár me lyik moz za nat nak lesz is ré sze
test vé rünk: ré sze lesz az egész nek. Egy olyan kö zös ség nek vagy csa -
pat nak, amely sze ret ne az Úrért s az Úr ral – ki csi sé ge és erôt len sé ge
el le né re is – Is ten Or szá gá ért és Egy há zun kért mun kál kod ni.

(Folytatás a 22. oldalon)

Miért legyek a Presbiteri Szövetség tagja? (II.)
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VÁCZI GÁBOR

Január

13-án ké szí tet te elô
elô zô lap szá mun kat
a PRES BI TER szer -
kesz tô bi zott sá ga.
18-án az Egy ház -

me gye Es pe re si Hi va ta lá ban tar tot ta
pres bi ter kép zé si al kal mát Deb re ce ni
Egy ház me gyei Te rü le ti Szer ve ze tünk.

Ugyan ezen a na pon Szilágysámsonban
pres bi ter kép zé si al kal om volt a Sáros pa -
ta ki Re for má tus Te o ló gi ai Aka dé mia ta -
ná rai szol gá la tá val. D. Sza bó Dá ni el
nem zet kö zi ta nács adónk is elô adás sal
szol gált.

29-én ta nács ko zás volt az MRE Zsi na tán a
„val lá si egye sü let” stá tusz meg szün te té -
sé rôl.

Feb ru ár

1-jén Szilágyerkeden pres bi ter kép zé si al ka -
l om volt a Sáros pa ta ki Re for má tus Te o -
ló gi ai Aka dé mia ta ná rai szol gá la tá val.
D. Sza bó Dá ni el nem zet kö zi ta nács adónk
is elô adás sal szol gált.

4-én rendkívüli ügy ve ze tô el nö ki ér te kez let
volt Szö vet sé günk iro dá já ban a „val lá si
egye sü let” hely zet ren de zé sé re.

12-én ifj. Váczi Gá bor – a Baár-Madas Re -
for má tus Gim ná zi um ál tal szer ve zett,
50 órás Kö zös sé gi Szol gá lat ke re té ben –
meg kezd te mun ká ját Szö vet sé günk iro -
dá já ban.

15-én Szilágypaniton pres bi ter kép zé si al ka -
l om volt a Sáros pa ta ki Re for má tus Te o -
ló gi ai Aka dé mia ta ná rai szol gá la tá val.
D. Sza bó Dá ni el nem zet kö zi ta nács adónk
is elô adás sal, dr. Viczián Mik lós ügy ve -
ze tô el nö künk kö szön tés sel szol gált.

19-én dr. Viczián Miklós részt vett az MRE
Zsinai Tanácsának ülésén.

25-én tanácskozás volt a Dunamelléki e.k.
püspöki hivatalában a „val lá si egye sü let”
hely zet ren de zé sé re.

29-én a Bé kás me gye ri Re for má tus Egy -
ház köz ség ben tar tot ta pres bi ter kép zé si
al kal mát Szö vet sé günk Bp.-Észa ki Egy -
ház me gyei Te rü le ti Szer ve ze te, a Bp.-
Déli Te rü le ti Szer ve zet tel kö zö sen, „Az
okos ság nak és tu do mány nak drá ga vol -
tá ra ta níts meg en gem, mert hi szek a Te
pa ran cso la ta id nak” (Zsolt 119,66) cím -

mel, dr. Pauk Já nos Sze ged-Új sze ge di
gond nok, egye te mi ma gán ta nár, Nagy
Ká roly ny. lel ki pász tor, te rü le ti el nök,
va la mint Sipos Aba Ál mos he lyi lel ki -
pász tor test vé rünk szol gá la tá val.

Ugyan ezen a na pon Magyargoroszlón
pres bi ter kép zé si al kal om volt a Sáros pa -
ta ki Re for má tus Te o ló gi ai Aka dé mia ta -
ná rai szol gá la tá val. D. Sza bó Dá ni el
nem zet kö zi ta nács adónk is elô adás sal
szol gált.

Már ci us

2-án ké szí tet te elô je len lap szá mun kat a
PRES BI TER szer kesz tô bi zott sá ga.

* * *

A szer kesz tô bi zott ság kö vet ke zô ülé sé nek
idô pont ja: 2020. áp ri lis 20. (hét fô). A kö -
vet ke zô lap szám ban meg je len te tés re szánt
írá sok be kül dé sé nek, ill. az elô fi ze té si pél -
dány szám mó do sí tá sá nak ha tár ide je: 2020.
áp ri lis 13. (hét fô).

Szö vet Sé güNk
éle té bôl...

PRESBITER
A Magyar Református Presbiteri Szö vet ség hi va ta los

idô szaki ki ad vá nya. Meg je le nik ez év ben hat al ka -

lom mal. A szer kesz tôbizott ság tag jai: Apostagi Zol -

tán, dr. Kele men né Far kas Márta, dr. Kis Do mo kos

Dá ni el, Mar git István, dr. Szilágyi Sán dor, Váczi Gá -

bor, dr. Vi czi án Mik lós. Fe le lôs szer kesz tô és lap ter -

ve zô: dr. Bé  kefy La jos Ph.D. Fe le lôs ki adó: dr. Viczi -

án Miklós. Tör de  lés: Heck mann Ta  más. Szer kesz tô -

ség: Ma gyar Re for má tus Pres bi te ri Szö vet ség iro dá ja.

Tel.: (20) 250-1428. E-mail cí münk: szerkesztoseg@

pres bi ter.hu. A lap e-mail-ben írás ban vagy te le fo non

is meg ren del he tô. Az egyéni elô fi ze té si díj bel föld re

évi 3000 Ft, Euró pa országaiba 5000 Ft, a ten ge ren -

 túlra 6000 Ft. Az elô fi ze tési díj csek ken vagy átuta -

lás sal fizet he tô: „Ma gyar Re for má tus Pres biteri Szö -

vet ség 11705008-20416641”, Bu da pest. La punk fenn -

tar tá sát szol gá ló ado má nyai kat is kö szö net tel fo gad -

juk a Kár pát-me dence re for mátus gyü le ke ze tei és

pres bi té riu mai ne vé ben! Ké szítette a Rózsa Nyom da

Kft. Fe le lôs ve ze tô: a Kft. ügy ve zetô igaz  ga  tó ja.

Kézi ra tot nem ôr zünk meg és nem küldünk  vissza!

ISSN 2061-4632 (nyomtatott),

SSN 2061-4640 (online)

Szövetségünk honlapjának címe:

www.presbiteriszovetseg.hu

A megjelent cikkek nem feltétlenül egyeznek meg

a szerkesztôbizottság véleményével!

Egy példány ára: 500 Ft vagy 2 euro

Imád ság hús vét kor
ha tá ron túlról

Mennyei Édes Atyám a Jé zus Krisz tus ál tal,
di csô í tem a Te ne ve det nagy sá go dért, ha tal -
ma dért. A fel tá ma dás ün ne pén kö szö nöm,
hogy van bá to rí tó, ta ní tó sza vad hoz zám.
Bennem is olyan sok a fé le lem, akár csak a
ta nít vá nyok szí vé ben. Fé lek az élet tôl, a tit -
kot rej tô hol nap tól, eset le ges be teg sé gek tôl,
a tes ti és lel ki fáj dal mak tól, a ma gány tól, az
anya gi ne héz sé gek tôl, még a ha lál tól is fé -
lek, Uram. Én is be zár kó zom, el rej tô zöm,
még a szí vem aj ta ját is be csu kom Elôt ted. A
sok fé le lem mi att, amely te leszö vi az éle te -
met, mint a pók a há ló ját, nincs bé kes sé gem.
Mi lyen jó, Úr Jé zus, hogy Elôt ted nincs aka -
dály, a zárt aj tó kon ke resz tül is tudsz köz le -
ked ni. Elôt ted nin csen ment he tet len élet, Te

nem mon dasz le sen ki rôl. El jöt tél, meg je len -
tél a ta nít vá nyok nak, cso dá la tos ta lál ko zás
le he tett ez szá muk ra. Új ra lát ni az Urat, va -
ló színûleg, hogy az em lé kek és az ér zé sek
ka val kád ja ma gá val ra gad ta ôket. Ma is el -
jön Jé zus, hi szen Ô él, itt van, fel tá ma dott.
Kö szö nöm, hogy ne kem ilyen élô Krisz tu -
som le het... A Ve led va ló ta lál ko zás min dig
gyü möl csö zô, mert mi ndig ad va la mit, és
min dig azt adod, ami ép pen hi ány zik, ami re
szük sé gem van. Kö szö nöm a nél kü löz he tet -
len bé kes sé get, a Te bé kes sé ge det, amit a vi -
lág el nem ve het tô lem. Igaz, hogy nem is
ad hat ne kem. Szük sé gem van Rád, jöjj be az
éle tem be, állj meg a kö zé pen, és ma radj ve -
lem mind örök ké. Kö szö nöm a hús vé ti hi tet,
a bé kes sé get, a ma ra dan dó örö möt. Kö szö -
nöm, hogy tud ha tom, az élô Krisz tus Jé zus
jár ve lem szün te len, és ha szent nyo má ba lé -
pek, enyém a gyô ze lem. Ámen.

Illyés Zsu zsan na
Ér mel lé ki Ref. Egy ház me gye
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DR. BÉKEFY-RÖhRIG KLAUDIA

Pál el sô misszi ói kör út ja so rán Cip ru son át
a pamfíliai Pergeig, majd egé szen a má sik
Antiókhiáig, a piszídiai tar to mány ban el te -
rü lô vá ros kö zös sé gé ig, on nan pe dig vissza
Lisztra, Ikónium kö ve in át a szí ri ai Antió -
khiá ig jár ta té rí tô út ját. Még pe dig az zal a
mennyei ener gi á val, amit da masz ku szi pál -
for du lá sá ból, a Krisz tus lá ba i hoz hul ló meg -

té rés-ál la pot ból nyert. On nan már a sza ba dító, meg bo csá tó és gyô ze -
del mes Krisz tus ere jé vel ment to vább. Ez a kör út és e so ro zat most
vé get ér. A sok-sok ta nul ság kö zül ve gyünk szem ügy re né há nyat.
Bú csú ez Antiókhiától, de nem Krisz tus tól, még ke vés bé Krisz tus
ügyé tôl, amely min dig több volt és több ma rad, mint bár mely föl di
in téz mény.

A sor já zó ta nul sá gok egyi ke: a vé ges ség és a szám adás tu da tá -
ban élünk. Misszi ós kö ru tak, küz del mek, apos to li lét for ma, Pál éle -
te, küz del mek a Krisz tus-ügy ben, bi zony ság té te lek, oly kor meg kö -
ve zés, ül dö zés az Ô ne vé ért, kö vet ke zés kép pen a mi fá ra do zá sunk is
Meg vál tó Urunk né pé ben a lel ki egy há zért, gyü le ke ze tün kért egy -

szer vé get ér. Ám a vé ges ség nek a tu da ta ép pen hogy nem szo mo rú -
ság gal, ha nem an nál na gyobb oda adás sal töl töt te el az apos tolt, nem
fegy ve rez te le, ha nem ép pen a lel ki fegy ve rek re irá nyí tot ta fi gyel -
mét. Ha son la tos kép pen kell len nie en nek a pres bi te rek kö zött is. Hi -
szen a pres bi te ri szol gá lat is egy vagy néhány cik lus után vé get ér,
de a Krisz tus-szol gá lat so ha. Azok a lel ki ér té kek és kin csek, amik -
nek szol gá la tá ban pres bi ter ként, lel kész ként vagy gyü le ke ze ti mun -
kás ként, hí vô egy ház tag ként ál lunk, áll tunk, azok meg ma rad nak.
Leg fôbb kin csünk, ami nek sá fá ra i vá emelt a ke gye lem, ma ga a
szent Ige, mely rôl Meg vál tó Urunk ezt ta ní tot ta: „Az ég és a föld el -
mú lik, de az én be szé de im nem múl nak el” (Luk 21,33). A vé ges ség,
a le já ró cik lus, meg szol gá la tunk vé ges sé ge a szám adás tu da tá ban
megy vég be. És ez fe le lôs sé tesz dön té se in kért, sza va in kért, tet te in -
kért, mint akik ál lan dó an coram Deo, azaz Is ten szí ne elôtt já runk,
élünk, szol gá lunk.

A má sik fon tos ta nul ság: antiókhiai szép ne vünk bib li ás örök sé -
günk ré sze. Ko ráb ban már meg tud tuk, hogy elô ször a vi lág tör té ne -
lem ben itt, eb ben a szí ri ai vá ros ban ne vez ték el a ta nít vá nyo kat ke -
resz tyé nek nek, gö rö gül khrisztianúsz-nak, la ti nul christiani-nak, azaz
krisz tu si nak, Krisz tus hoz tar to zó nak, Ôt kö ve tôk nek. Is ten ki für kész -
he tet len aka ra ta ezt a vá rost je löl te ki a ke resz tyén vi lág misszió egyik

Pál apostol nyomában – bibliával a kézben (vIII.)
Búcsú Antiókhiától – egy missziói körút tanulságaiból

F

(Folytatás a 20. oldalról)
Akar-e Test vé rünk eb ben a szé le sebb ki te kin tés ben is szem lé -

lôd ni, lát ni és – Is ten ke gyel mé bôl – ten ni is va la mit? Ha igen,
vár juk! Is ten nek szük sé ge van Test vé rünk re! Le het, hogy a kon fe -
ren ci á kig so ha nem fog el jut ni, de a szö vet sé gi le ve lek, az új ság és a
hír adás el fog jut ni Test vé rün kig. Le het, hogy ezt nem mind nyá jan él -
jük át, de a tag ság ban va ló rész vé tel ön ma gá ban az egyik leg na -
gyobb hoz zá já ru lás ah hoz, hogy a fen tebb jel zett mun kák foly ja -
nak, meg be csü lést és súlyt kap ja nak, hogy for má ló, meg ha tá ro zó,
gyógy ító lá tást köz ve tít se nek. Test vé rünk je len lé te, ér dek lô dô moz du -
la ta, ha so kan tesszük: kö ve ket hen ge rít het el és a ha lál ból va ló fel tá -
ma dás cso dá ját hoz za kö zel. Ezt a szö vet sé gi szán dé kot min den -
kép pen egy há zi köz ügy ként tart suk szá mon! Püs pök, fô gond nok,
es pe res, lel ki pász tor, gond nok és pres bi ter test vé re ink ma guk is a
Szö vet ség hez ha son ló lá tás ban és el kö te le zô dés ben szol gál nak, tá -
mo gat va szol gá la tun kat.

Ki ket vá runk? Ne künk, a Szö vet ség El nök sé gé nek, tag ja i nak az a be -
nyo má sunk, amit szó ban is meg erô sí te nek a kon fe ren ci á kon, kép zé se -
ken je len le vôk is, hogy akik eze ken az össze jö ve te le ken meg je len nek,
jól ér zik ma gu kat ott. Két ha vi rend sze res ség gel, kö zel 8000 pél dány -
ban meg je le nô PRES BI TER cí mû fo lyó ira tunk szer kesz tô bi zott sá ga
is olyan le ve le ket, üze ne te ket kap, ame lyek ar ról ta nús kod nak, hogy
la punk ol va sói szí ve sen ol vas sák azt. Er rôl tesz nek ta nú sá got a be ér -
ke zô le ve lek, e-mail üze ne tek, te le fon hí vá sok is. Ha ez va ló ban így
van, ak kor szük sé ges, hogy le gye nek olyan pres bi ter tár sa ink, akik azt
a mun kát el vég zik. Egy kon fe ren cia meg ren de zé se, egy kép zé si al ka -
lom ra való fel ké szü lés, a Pres bi te ri Fü ze tek vagy a PRES BI TER fo -
lyó irat tör de lé se, szer kesz té se, ki a dá sa, ter jesz té se nem ke vés mun kát
igé nyel, de van nak en nél ki sebb, még is fon tos fe la da tok, pél dául a lap
szét osz tása a pres bi te rek kö zött egy-egy gyü le ke zet ben, az elô fi ze té -
sek nyil ván tar tá sa és még sok-sok egyéb mun ka, amit el kell vé gez ni
ah hoz, hogy a kon fe ren ci á kon, kép zé se ken meg je le nô pres bi ter tár sa -
ink jól érez zék ma gu kat.

Most lát szó lag csak a mun kák ról, fe la da tok ról szól tunk. Ha ezek
mö gött nincs imád sá gos hát tér, fe le lôs ség ér zet pres bi ter tár sa ink, egész
Anya szent egy há zunk iránt, ak kor ezek a mun kák nem biz tos, hogy
olyan ered mé nye sek lesz nek, mint ami lye nek nek ma azo kat érez zük.
Ak kor ezek a mun kák csak em be ri te vé keny sé gek ma rad nak. Már pe -
dig Is ten ránk azt bíz ta, hogy gyü le ke ze tünk, egy ház me gyénk, egy -
ház ke rü le tünk, egy há zunk, sôt egész nem ze tünk ja vá ra dol goz zunk és
ez zel Is ten di csô sé gét szol gál juk!

Ma Szö vet sé günk tag lét szá ma nem egé szen éri el az 1000 fôt, de a
Szö vet ség al kal ma in – óva tos szá mí tás sze rint is – 7000-8000 pres bi -
ter tár sunk vesz részt. Ez a Ma gyar or szá gi Re for má tus Egy ház pres bi -
te ri lét szá má nak több mint a har ma da. Aki be lép a Pres bi teri Szö vet -
ség be, az ezt a hét ezer test vé rün ket se gí ti ah hoz, hogy ne csak a
gyü le ke ze te kö zös sé gé nek le gyen ré sze, ha nem egy na gyobb kö zös -
ség nek: a szom szé dos gyü le ke ze tek pres bi te re i vel va ló kö zös ség -
nek, az egy ház me gye, az egy ház ke rü let, a Ma gyar or szá gi Re for -
má tus Egy ház, sôt – 2009. má jus 22. óta – a Ma gyar Re for má tus
Egy ház kö zös sé gé nek is.

Azo kat vár juk a Pres bi te ri Szö vet ség be, akik nem csak a kon fe ren -
ci ák, kép zé si al kal mak, egyéb össze jö ve te lek és írá sok örö mét él ve -
zik, ha nem fe le lôs sé get is éreznek Is ten és egy há zunk, de ezen ke -
resz tül né pünk és nem ze tünk iránt. Is mé tel ni kell, hogy nem em be ri
igye ke zet bôl kell fel vál lal ni azt, hogy majd se gí tek sok-sok pres bi ter -
tár sunk nak, hogy al kal ma sab bak le gye nek – ve lünk együtt – Is ten és
egy há zunk szol gá la tá ra, ha nem ha Is ten fel éb resz ti bennünk a fe le lôs -
sé get és sze re te tet pres bi ter tár sa ink iránt, ak kor nem sza bad to vább ra
is csak él vez ni a Szö vet ség szol gá la tát, ha nem be kell lép ni, mert ha
nem tel je sít jük Is ten aka ra tát, ak kor azt igen ha mar meg szen ved jük.

Így és ezért vár juk ked ves pres bi ter Test vé rün ket Szö vet sé günk be,
ha ér zi ezt az el hí vást, Is ten és em ber irán ti sze re te tet és fe le lôs sé get.

Kér jük Test vé rün ket, hogy a honlapunkról letölthetô be lé pé si nyi -
lat ko zat ki töl té sé vel, alá írá sá val és el kül dé sé vel je lez ze fe lénk szán -
dé kát. Az éves tag sá gi díj össze ge a folyó évben 3500 Ft.

a MRPSz El nök sé ge ne vé ben: D. Sza bó Dá ni el
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böl csô jé vé, ami ként azt ma ros vá sár he lyi test vé rünk, dr. Lô rincz Ist -
ván lel ki pász tor is meg fo gal maz za köny vé ben, amit Ba ran go lá sok
bib li ai tá ja kon cí men írt (Ko lozs vár, 2016), és Otto F. Meinardus is
hang sú lyoz ki vá ló spi ri tu á lis úti köny vé ben (Die Reisen des Apostel
Paulus, Pál apotol uta zá sai, Ham burg, 1981). Bol dog em ber, aki ma

is tud örül ni an nak, hogy Krisz tus ról ne ve zik ke resz tyén nek. Hisz
ne vek fény let tek fel a tör té ne lem ben, fé lel me te sek, mes ter sé ges dics -
fény ben úszók, fé nyes re lak ko zot tak, majd úgy tûn tek el, mint e vi lág
di csô sé ge (sic transit gloria mundi!), mint a haj na li har mat a me leg
nap fény nyo mán. De Krisz tus ne ve él, ra gyog, él tet és egy re ha tal -
ma sabb, ma Kí ná ban és Af ri ká ban sok száz mil lió új ke resz tyén nek
drá ga név, akik bol do gan vall ják: Is ten „azt a ne vet ado má nyoz ta
ne ki, amely min den név nél na gyobb, hogy Jé zus ne vé re min den térd
meg ha jol jon, mennyeieké, föl di e ké és föld alat ti a ké, és min den nyelv
vall ja, hogy Jé zus Krisz tus Úr az Atya Is ten di csô sé gé re” (Filippi
2,9-11).

Az is fon tos ta nul ság az antiókhiai is ko lá ban: ahol Is ten el kez di
a jót, ott azon nal meg je le nik a Go nosz, a Rom bo ló, a Diabolosz,
az Ör dög, aki szít ja a ke resz tyé nek ül dö zé sét, le já ra tá sát, akár
éle tük vég ve szély be sod rá sá val is. Így volt ez Pál ese té ben és An -
tió khiában is. Az ül dö zés el kez dô dött a je ru zsá le mi gyü le ke zet el len
(ApCsel 8,1), en nek ször nyû je le volt Ist ván meg kö ve zé se, ami vel
még Saul is egyet ér tett (ApCsel 8,1), a meg té ré se elôt ti Pál. Döb be -
ne tes, de így volt: Saul az el sô ke resz tyén ül dö zôk kö zé tar to zott,
„pusz tí tot ta az egy há zat, ház ról-ház ra járt, fér fi a kat és nô ket hur colt
el...” (ApCsel 8,3). Ros kasztó bû nök ter hel ték, nem vé let le nül zu hant
a föld re, Krisz tus elé ezek sú lya alatt a da masz ku szi úton. De utá na
nem volt éle te vé gé ig szem re há nyás, elô í té let ve le szem ben a ke resz -
tyé nek kö zött, ha nem el fo gad ták bûn bá na tát, Krisz tus fel ol do zá sát,
oda adás sal bi zo nyí tott Krisz tus-szol gá la tát. Ezt is meg kell(ene) ta -
nul ni az antiókhiai üze net bôl. Meg halt bû ne i nek, hogy él jen az Úr
ügyé nek. Ám Ist ván vér ta nú sá ga mi att Antiókhiában is tá madt ül dö -
zés a ke resz tyé nek el len (ApCsel 11,19), akik ha mar szét szó ród tak,
egé szen Cip ru sig, és a má sik Antiókhiáig. Így szü let tek a szór vány -
gyü le ke ze tek, ahol mind a zsi dók nak, mind a gö rö gök nek szólt az
Ige, a ta nít vá nyok „hir det ték az Úr Jé zust” (ApCsel 11,19-20). A
pres bi te ri szol gá lat nak is ez a lé nye ge: hir det ni az Úr Jé zust. Még -
pe dig az zal a nagy sze rû ígé ret tel, hogy aki ezt vég zi, az zal az „Úr
ke ze” lesz, s Ômi at ta és Ôáltala so kan hisz nek és tér nek meg
(ApCsel 11,21).

Fon tos ta nul ság még az ige hir de tés, a bi zony ság té tel te kin te té ben
az antiókhiai írás ma gya rá zat. Ott ala kult ki az a szö veg elem zô,

be tû sze rin ti írás ma gya rá zat, ami az tán a re for má ció ré vén lett ál ta -
lá nos alap elv vé, benne a sola Scriptura, egye dül a Szent írás a mér -
té ke ke resz tyén éle tünk nek el vé vel. Szem ben az ókor má sik nagy te -
o ló gi ai is ko lá já val, az ale xand ri a i val, ahol meg az allegórikus, jel -
ké pes írás ma gya rá za ti gya kor lat ter jedt el. Annyit ér de mes meg je -
gyez nünk, hogy az antiókhiai is ko lá nak két kulcs sze mé lyi sé ge volt
a Pál utá ni szá za dok ban, az egyik Tarzuszi Diodor, a má sik az egy -
ház tör té ne lem egyik leg na gyobb pré di ká to ra, Chrizosztomosz, Arany -
szá jú Szt. Já nos. Jó is ko lá juk volt, hoz tak sok min dent a gyü le ke zet -
bôl! Diodorról tud juk még, hogy ô Tarzuszban szü le tett (meg halt
392-ben), mint Pál, s elôbb 363 kö rül pres bi ter ré vá lasz tot ták An -
tió khiában, majd 378-ban, 15 év múl va püs pök ké(!). Rend sze res és
mód sze res szö veg elem zés sel ké szült ige hir de té si re, s ez zel a mód -
szer rel is ko lát ala pí tott. Ezt a mód szert a re for má ció meg erô sí tet te,
ez a mi írás ma gya rá za tunk nak is az alap ja.

Még egy fon tos üze net Antiókhiából: a gyü le ke zet ben min den ki
egyen lô volt. Krisz tus ban le dôl tek a vá lasz fa lak. „Az ô tes té ben le -
bon tot ta az el vá lasz tó fa lat” (Ef 2,14). Ôben ne nincs töb bé zsi dó
vagy gö rög, gaz dag vagy sze gény, mû velt vagy tu dat lan, ha nem
mind annyi an az Ô megváltottjai va gyunk. Elôt te gyer me kek, ma gunk
kö zött test vé rek. Ez a meg vál tott vol tunk az alap ja egyen lô sé günk -
nek. Megváltottjai kö zött még az is meg tör tén het, hogy pres bi ter -
bôl püs pök lesz, hogy még töb bek nek szol gál jon. Lel kész és pres bi -
ter egyen lô, hí vô és es pe res, püs pök egyen lô, egész sé ges, be teg
egyen lô, leg fel jebb az egyik több fe le lôs sé get és ter het vi sel, mint a
má sik. A mai Szí ria keresztyé nei nek ôsmintát adó antiókhiai gyü le -

ke zet ben le dôl tek egy szer s min den kor ra Krisz tus ban a fa ji, val -
lá si és egyéb kor lá tok. Bar na bás cip ru si zsi dó volt, Simeon af ri kai
né ger, Lucius szin tén af ri kai, Manaen pe dig He ró des sel együtt ne -
vel ke dett. A gyü le ke zet pres bi té ri u ma öt em ber bôl állt, kö zü lük ket -
tô zsi dó, ket tô af ri kai, egy ró mai. „Multikulturális” pres bi té ri um? Szó
sincs errôl! Csak a ma gá nak min den nép bôl gyü le ke ze tet el hí vó Úr
Krisz tus sze re te té nek sok szí nû sé ge lát szik meg az antiókhiai gyü le -
ke zet ben is. Sok nép bôl, sok faj ból hív ta ki né pét az Úr. Már ak kor.
Le gyen ál dott az Ô ne ve azért, hogy sok né pe volt, van a vá ros ban,
vi dé ki kis szór vány kö zös sé gek ben. Le gyen „az Úr ke ze” (ApCsel
11,21) a mi pres bi te re ink kel is szer te az anya or szág ban és a Kár pát-
me den cé ben, hogy ál dot tak le gye nek pres bi te re ink ke zei is az imád -
ság ban, a mun ká ban, a si mo ga tás ban, az ál dás moz du la ta i ban! Jó
így bú csúz ni Antiókhiától, s ha lesz rá még mód, eb ben a so ro zat ban
el kí sér ni a né pek apos to lát fel Je ru zsá lem be, majd to váb bi misszi ói
út ján.

Pál apostol nyomában



1. Imád koz zunk a ve ze tô kért ha zánk ban, Ma gyar or szá gon, Itá li á ban, Kí ná ban és az egész vi -
lá gon, kap ja nak böl cses sé get, a tu dó sok fel is me rést, hogy el len ôr zé sük alá tud ják von ni a
jár vány ter je dé sét.

2. Imád koz zunk az or vo so kért és a tu do má nyok ku ta tó i ért hazánkban, Kí ná ban és az egész
vi lá gon: Is ten ke gyel me ösz tö nöz ze ôket ar ra, hogy ki tar tó an ke res sék azt a gyógy szert, és
ke ze lést, ami gyor san al kal maz ha tó vé de ke zés ként és meg ál lít hat ja a jár ványt.

3. Imád koz zunk a bu da pes ti, ró mai és vuhani hi va ta los szer ve kért, le gye nek böl csek a jár -
vány el len ôr zé sé ben, a vé de ke zés ben, tud ják a he lyi la kos ság szük ség le te it sza bá lyoz ni és
ki elé gí te ni, s csök ken te ni tud ják az éle tü ket ve szí tôk szá mát Vuhanban és kör nyé kén – Itá -
li á ban és min den he lyen, ahol a ko ro na ví rus meg je le nik.

4. Imád koz zunk azért, hogy le gyen elég or vos ság és vé de ke zé si ké pes ség a vuhani kór há zak -
ban – és Itá li á ban, ha zánk ban, meg min den he lyen, ahol a ko ro na ví rus meg je le nik. Kér jük
Is ten ere jét az or vo si cso por tok, ápo ló sze mély zet szá má ra fi zi ka i lag és szel le mi leg is,
hogy el ke rül jék gyógy ítás köz ben a ví ru sos meg fer tô zô dést, s ma rad ja nak csa lád ja ik
egész sé ge sek és le gyen bé kes sé gük a ne héz na pok ban.

5. Imád koz zunk az éj jel-nap pal szol gá lat ban lé vô kért, akik küz de nek a jár vány el len, ad jon
Is ten ne kik erôs szí vet és tart sa meg tes tü ket is egész ség ben és erô ben.

6. Imád koz zunk a spe ci á lis kór há za kért, ami ket a ko ro na ví rus okoz ta tü dô gyul la dás fer tô -
zött je i nek épí tet tek, vagy nyit nak meg, hogy tud ja nak újabb ke ze lô he lye ket meg nyit ni.
Ha zánk, Itá lia, s a vi lág va la mennyi or szá ga kór há za i ért, hogy le gyen elég ke ze lô hely.

7. Imád koz zunk Vuhan, Bu da pest, Ró ma és más vi lág tá jak min den egy há zá ért, hí ve i kért,
hogy fel is mer jék bû ne i ket, vét ke i ket, me lyek kel az Úr aka ra ta el len cse le ked tek. Imád koz -
zunk egymásért, hogy az egy há zak erô sen és ren dít he tet le nül áll ja nak a jár vány ide jén is,
a pré di ká to ro kért, hogy még na gyobb lel ki erô vel hir des sék az evan gé li u mot, ve zes se nek
az Úr hoz em be re ket, s hogy szol gá la ta ik az Úr di csô sé gé re tör tén je nek, és han goz za nak el
éb resz tô, hû bi zony ság té tel ként – Kí ná ban és Itá li á ban, Kár pát-me den cé ben, s min den he -
lyen, ahol csak imád ság ra kul csol ják ke zü ket és hajt ják szí vü ket ke resz tyén test vé re ink.

8. Imád koz zunk a karanténba he lye zett pá ci en se kért és csa lád ja i kért. Azo kért, aki ket meg fi -
gyel nek, s azo kért, akik nél már fel fe dez ték a ví rus je len lé tét. Imád koz zunk azo kért is,
akik nek eb ben a fer tô zé ses idô szak ban más be teg sé gek mi att kell kór há zi el lá tás ban ré sze -
sül ni ük.

09. Imád koz zunk azért, hogy min den ha zai és kül föl di ado mány, se gít ség el ér jen azok hoz,
akik hez eze ket a ko ro na ví rus jár vány eny hí té sé re kül de nek. Em lé kez zék meg az Úr az
ado má nyo zók ról, sze re te té ben tart sa meg sze mé lyü ket.

10. Imád koz zunk azért, hogy a vuhani egy há zak, pol gá rok, és Itá lia, ha zánk, s a vi lág va la -
mennyi or szá gá nak né pe, szem be néz ve a pusz tí tó kór ral, imád ság ál tal ta lál ja nak egymás-
ra ér zel mi leg, anya gi ál do zat vál la lás ban és lel ki leg is.

11. Imád koz zunk az egy há zak, egy ház ta gok és csa lád ja ik fi zi kai, ér zel mi, lel ki egész sé gé ért,
ad jon eb ben a hely zet ben is az Úr böl cses sé get, erôt, cse lek vé si el gon do lá so kat, mi ként
kell kor má nyoz ni uk, pásztorolni gyü le ke ze te i ket, kö zös sé ge i ket – Kí ná ban, Itá li á ban, ha -
zánk ban és a vi lág min den or szá gá ban. (drbl)

Imádkozzunk koronavírus világjárvány idején

2019. év Igéje: Viseljetek gondot tehát magatokra és az egész nyájra! (ApCsel 20,28)Áldott,  megújulást hozó Feltámadás Ünnepet,  boldog Húsvétot Kedves Olvasóinknak!

Hullám fölött visz útja,
királyként jô az Úr.
Kezét segítni nyújtja,
s a tenger elcsitul.
Hallgatni kell neki, ha Ô beszél:
„Én vagyok! Én vagyok! Én vagyok!
Ó, hát ne félj!”

Csengjen mindig füledbe
e szózat néked is,
míg a hab zúgva-zengve
a biztos révbe visz.
Jézus fogad a parton, s így beszél:
„Én vagyok! Én vagyok! Én vagyok!
Ó, hát ne félj!”

Húsvéti hit

Bármit beszéltek, hitetlen Tamások,
a húsvéti hit gyôzedelmes marad.
Az Úr feltámadt, vallja millió szív,
s nem roskad össze semmi súly alatt.
Én nem hajlok a hitetô beszédre,
világcsalók elôtt se hódolok,
de tördelvén a titok néma zárát,
csak azt hiszem, amit megtapasztalok.
De mit nem érzek vak, süket kezemmel,
s hová nem ér el káprázó szemem,
lelkemmel látom azt, amely ha szárnyal,
nem ér nyomába gyarló értelem.
Én hallom, mit súg virág a virágnak,
bár hangjának fülemben nincs nyoma.
Értem a tavasz illatos beszédét,
s érzem Istent, bár nem láttam soha.
S bár gyôzött a bûn, mikor a keresztrôl
lelkeket mosva hullt alá a vér,
mégis hiszem a Krisztus diadalát,
s tudom, hogy feltámadt, mert bennem él!
Ô áll mellettem könnyben és mosolyban,
amíg az élet rögeit töröm,
nyugodtan tûrök, mert tudom,
hogy vár majd
egy új élet s fenn mennyei öröm.
E hit vigasztal minden megtiportat,
özvegyet, árvát, sír felé menôt,
gyermeket-vesztett, zokogó anyákat,
s aki beteg is, ebbôl nyer erôt.
Az Úr feltámadt, vallja millió szív
s nem roskad össze semmi súly alatt.
Bármit beszéltek hitetlen Tamások,
a húsvéti hit gyôzelmes marad!

Bódás János

Dora Rappard

Én vagyok!
Szélvész, vihar, ha támad,
s a szíved megremeg,
mert a sûrû homályban
nem látod Mestered.
Íme közelg feléd, és így beszél:
„Én vagyok! Én vagyok! Én vagyok!
Ó, hát ne félj!”


